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8 Kavovikég Emektaoslg

OP1zMOG 8.1. Eotw L : K va givat pua eméktaon oopatos. H eméktaon L : K Oa Aéyetan
KQVOVIKT av KaBe avaywyo ToAvwvupo emtl tov K mov €xel pia pila oto L, SlaoTdtal 6To
L.

[TAPATHPH=H 8.1. Mwx eméktaon L : K sival kavovikn av kot pévo av yio ke o € L
TO EAAYLOTO TTOAVWVUHO TOV ¢ €Tl Tov K Staomdtal oto L.

[TAPAAEITMA 8.1. 1. Ouemextdoeig C : R xat C : Q sivar kavovikég kaBms amd to
Oepelwdes Oewpnua s AryeBpag, kabe ToAvwvupo Stactatat oto C.

2. Heméxraon Q(v/2) : Q Sev eivat kavoviki emékTacn KaB®§ TO TOAVMVULO
f(z) =22

emi o Q, éxeL pides Tig V2, v/2 €™/3, /2 e™i/3, am6 Tig omoies povo n v/2 aviiket oo
Q(V/2), eved ot dAAeg Oxt.

OEQPHMA 8.1. Mwx eméktaon L : K elvat Kavovikn kot TETEPATUEVT av KAt HOVO AV TO
L eiva owpa Sidomaong ya kdmoto moAvwvupo f € Klz).

Amodelén. (=) YmoBétoupe 0t n eméktaon L @ K elval Kavovikr Kot TIEMEPAcUEVT. ATO
to [loplopa B2 Ba £xouvpe OTL VTTAPXOLVY (i, g, . .., € L, aAyeBpika eml Tov K woTte
L = K(aj,ag,...,a,). 'Eotw my,mg, ..., m, TA EAGYLOTA TOAVOVUUX TWV O, (g, . . ., Oy
el Tov K avtioTowa Kal £0Tw

f=mimg---m,.

KaBéva amd ta m; elval avaywyo ent tov K kat £xel pa pila o; € L. Emeldn n eméxtaon
L : K elvat kavovikn kaBe m; Staomatal el tov L. Apa to f Staomatal emi tov L. Emewdn
To L mapdayetal amo to K kol Ti§ pieg Tov f, Ba eival To cwpa Stdomaong tov f.

(<) Twpa vmoBEToupe OTLTO L €lval To owpa SLACTIAOTG KATIOLOU TIOAVWMVUHOU f €T TOV
K. H enéktaon L : K eival memepacpuevn kaBws pokVuTtel amd to K pe T mpoodnkn
Twv plwv tov f. AnAadn L = K(ag,ag,...,q,), OOV aq, Qs, . . ., (v, €lvat oL pileg Tou f.
Apa ta aq, g, . .., a, eval cdyeBpikd el tov K, cuvenwg amd to [oplopa b2 eméktaon
L : K elvaw memepaopévn. Mével va detovpe 0tL 1 eméktaon L : K eival kavovikn. TNa
Va TO KAVOUUE aUTO Ba TIAPOUUE Eval aVAYwYO TIOAVWVUNO ¢ €T TOU K TO 0Tolo €XeL Lo
pila oto L xal Ba Sei&ovpe 6TLTO g Slaomdtal oto L. ‘Eotw M va glval To coua Stlacmacng
Tov fg. Pavepd L C M xaLta f, g Staomwvtal oto M. 'Eotw 01, 02 Va eivat va eivat pileg
Tov g et Tov M. To moAvwvupo f Staomatal eml twv L(o;) kot L(py). EmumAgov, av to
f Slaomdtot et evog GAAov voowpatog tov M Tov mepiéxel To K (1) TOTE TO VTTOCW U
QUTO TIPETIEL VA TIEPLEXEL KL TO L €@Ooov To L gival To cwpa Stdomaong tov f emi tov K
Kat apa Ba pémeL va epLéxel kat o L(pp). Apa to L(p;) elvat to copa Stdomaong tov f
et tov K (p1). Opowa, to L(p2) etvat To owpa Staomaong tov f emi tov K (o).

Ioxupllopaote OTL
[L(en) : L] = [L(es) : L]
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Oewpovpe Vv amekdvion o : K(01) — K(09) ne

ok)=k Vke K xa o(p1)= 0o

Apxwd Ba Setéovpe O6tL N o elval KaA& oplopévn. ‘Eotw hy, he € K(01) pe hi(o1) =
ha(01). Xpnowomowwvtag tov EvkAeidelo adydpiBpo Bpiokovpe Tov HEYLOTO KOWVO Statpétn
TOV g KAL TOV Ay — hg, £€0Tw OTL Elval To ToAVWVL RO 7. ToTE B Exoupe OTL

@19 + q(h1 — ho) =7
apa
r(01) = q1(01)9(01) + ¢2(01)(h1 — h2)(01) = 0.

Ao Aotmtov To ToAvwVUO 7 £xEL plla TO o1, TO r eV pTopel va elvat otabBepd TTOAVWVL O,
SnAadn deg(r) > 0. Topa OpWG EXOUpE OTLEVA Ut 0TaBEPO TOAVWVL O, Slatpel TO avaywyo
TTIOAVWVU O g, TO 0TIo(0 HTopel va cupfaivel povo av To r elvat TG Hopeng cg, 0Tov ¢ € K.
Apa to g Srapei to (hy — hs), CUVETIHOG

hy — hs = qg,
apa
(h1 — h2)(02) = q(02)g9(02) = (h1 — h2)(02) = 0 = hi(02) = ha(02).

OTOTE

U(hl(@Q)) = O-(hQ(QQ)).
ZUVETIWG 1 ATELKOVLIOT 0 €IVl KAAA oplopévn. Evkoda BAemel kavelg O0Tin o elvat 1 — 1, eml
Kot 0tLo(x + y) = o(z) + o(y). 'EtoL pag pével povo va deisovpe otL o(zy) = o(x)o(y).
Eotw z = pi(01),y = p2(01) xaw h(o1) = p1(01)p2(01). Tote

(h = pip2)(01) = 0.

Xpnopomowwvtag tov EvkAeiSelo adyopibuo Bplokoupe Tov HEYLOTO KOO SLalpéTn Tov g
KOL TOU A — p1p2, E6TW OTL €lval To ToAvwvupo 7. Tote Ba £xovpe

019+ @(h—pip2) =7
apa
7(01) = q1(01)g(01) + q2(01)(h — p1p2)(01) = 0.
A@oV Aoty To ToAvwvupo 7 £xeL plla Tto o1, TO 7 dev Pmopel va elvatl otaBepd TTOAVWVU O,
SnAadn deg(7) > 0. Twpa Opws xovpe dTLéva pn otabepd ToAvwvupo, Statpel To avdywyo
TIOAVWVULO g, TO 0Ttolo pmopel va supfaivel HOVO av TO 7 Elval TNG LOPPNS cg, OTov ¢ € K.
Apa to g Stapel to (h — pips2), CUVETWG

h —pip2 = qg



apa
h(02) — p1(02)p2(02) = 4(02)9(02) = h(02) — p1(02)p2(02) = 0 == h(02) = p1(02)P2(02),

oToTE
o (h(01)) = o(pi(e1) o (pa(01))-

Apaoo: K(01) — K(p2) elvatioopop@iopdg. EmmAéov, ta L( o) kat L(oq) eivat copata
Stdomaong tov f emi twv K (1) Kat K (g2) ovvenwg amd to Oswpnpa 7.3/ 0 o emeKTElVETAL
o€ woopop@opd 7 1 L(o) — L(02). Apa ot emektaoels L(py) : K xat L(gy) : K elvaw
toopop@uég kat [L(o1) : K] = [L(09) : K. AAA&

[L(e1) : K] = [L(¢1) : L][L : K] = [L(g2) : L][L : K] = [L(g2) : K]
SnAadn [L(o1) : L] = [L(02) : L]. Apa 01 € L av kat povo av g, € L. Me GAAx AdyLa, av pa
pila Tov avaywyou ToAvwvipov f avikel oto L tote kabe pila Tov f avikel oto L KoL dpa

N L : K elval Kavovikn EMEKTAOT.
To mapakdtw Stdypappa eiyvel mwg oxeTiovtal LETAEY TOUG TA VTTOCWUATH Tov M.

M

~—

\L/

>

h
A%/—\
5 /'S

/
\'

8.1 Aoknosig
1. Asi€re dtiTa pdvavroompatatov Q(i, v/5) etvarta Q(i), Q(v5), Q(iv/5) ko Q(i, v/5).

2. Mpoodopiote Ta cwpata Sidomaong emt tov Q Twv ToAVWVOPWY 73 — 1, 4 4 522 + 6,
2% — 8.

3. Toleg amo TIG TAPAKATW EMEKTACELS EIVAL KAVOVIKEG?

) Q) : Q.
(i) Q(v-5): Q.



(iii) Q(a) : Q 6mov a eivarn Tpaypatikn €BSoun pida tov 5.
(iv) R(WV/-7): R

4. Aei&te 0TI KAOE eméKTAOT EVOG UTTOoWHATOS TOL C BaBpov 2 eival kavovikr). loyet
TO TAPATIAV® YA TIG EMEKTACELG 0ToLoVdTTIOTE BaBpov?

5. E&nynote av ol mapakAatw mPoTAcELS elval aAnBeic 1 Prevdel.

(i) Kabe moAvwvupo ettt tov Q Staomatat o€ kamolo vtocwa tov C.
(ii) Ta cwupata diaomaong oto C elvat povadika.
(iii) Kabe memepaopévn eméktaom eival Kavovik.
(iv) HQ(+/19) : Q etvaw kavovixn eméktaon.
(v) HQ(+/19) : Q etvaw kavovixn eméktaon.
(vi) HQ(v/19) : Q(v/19) eivat kavoviki emékTaon.
(vii) Kd&Be xavovikr eTEKTAOT HLAG KAVOVIKNG EMTEKTACTG VAL KAVOVIKT ETEKTACT).

9 AlwpLooTNTA
OPI1ZMO0G 9.1. Eotw K odpa kat f TOAVOVULO e
f@)=co+crx+cor* + - +cpa”, ¢ €K.

H mapaywyog D f tov f opiletatl wg

n

Df(z) = chjxj_l.

=1
[TAPATHPHZH 9.1. Tl kdBs moAvwvupa f, g € K woxVouv ta €&1¢:
* D(f+9)=Df+ Dy

* D(fg) = D(f)g+ fD(g)

e Avto f elvatl to otaBepd moAvwvupo tote Df =0

H amddeldn twv mapamavw elvatl amirn e@appoyr Tov oplopov B,

OPIZMOG 9.2. Eotw K o®pa, f moAvwvupo emi tov K kot L : K pa eméktaon. 'Eva
otoeio a € L Aéyetan moAAamAn pila Tov f emi tov K av to moAvdvupo (z — a)? Staupet
To f.



[IPOTAZH 9.1. Eotw K ompa kat f tolvwvopo et tov K. To f €xel moAAamAn pila o
éva cwpa Steomaomng Tov f el Tou K av Kol Hovo av VTIAPXEL U1 oTaBepO TTOAVWVU O ETTL
Tou K 1o omoio va Staipei to f katto D f oto K.

Amédeién. (=) Avto f éxetmoAdamn pila o 0T0 cwpa Stdomaong L, tote vtapyeLtg € L[x]
WOTE

fl@)=(z—a)’g(x) xa  Df(x)=2(x—a)g(z)+ (v — a)’Dg(x).

Apa to eAdyLoTo TOAVWVVHO TOoV o 6To K [x]| Satpel kat to f kat to D f, StdtL kat ta 0o
&xovv pila to a.

(<) Eotw f € K[z] wote f ko D f va Stapovvrtal amod éva pn otabepd TOAV®VUUO g €
K|[z]. Téte B utdpxovv TOAVOVLNA q1, g2 € K [x] woTe

e f(z) = qi(x)g(x) kau
* Df(z) = g2(2)g(2)

‘Eotw L 1o cwpa Stdomaong tov f emt tov K, ToTE Kol To g Staomdatal 6to L. 'Eotw
0 € L pa ptla tov g, T0TE

flo) =0= f(z) = (z — o)p(x), (1)
YLt KATIOL0 TOAVWVVHO p € L[z], dpa
Df(z) = p(z) + (z — o) Dp(x). (2)

‘Ouwg to g Stapet to D f, cuvenwg vmdpxeL kamolo h € L{z| wote
Df(x) = h(z)g(z) = Df(e) = h(e)g(e) = 0, (3)

Twpa and 1§ (2) kot (B) B Egovpe OTL

0=Df(e) = plo),
apa vrapyet ToAvwvupo | € Lz| wote

p(z) = (z — 0)l(x), (4)
£toL ato ti§ oxéoels (M) kat (A) Ba Exoupe 6TL

fla) = (z - 0)l(x),

OUVETIWG TO [ €xel TOAAQTAN pilla oTO L.
O

OPIZMOG 9.3. "Eva avaywyo ToAvkvupo f emitouv K Oa Aéyetal Staxwpioo emti tov K
av Sev €xel TOAAATIAEG pileg 0TO WA SLIACTIACN G TOV.
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AvuTo onpaivel 0TL To f 0TO CWUA SLACTIACTIG TOV YPAPETAL GAV YIVOUEVO TIPWTORAD-
LWV TTapayovTwy, SnAadn ot Hopen

flz) =clx —ar)(z —ay) - (z — a,), OMOV ay,...,a, SlakpLTa.
Oa dwoovpe éva LlooSVVA0 0PLOLO.

OPIZMOG 9.4. 'Eva avdywyo ToAlvmvupo f emi tov K B Aéyetat Staxwpiowo emt tov K
av 6A0L 0L VAYWYOL TTAPAYOVTES TOU f elval Slaywploluol 6To cwpa SLACTIHONG TOV.

[TPOTAZH 9.2. Eotw K éva odhpa. Eva avdywyo molvavupo f € Klx] 8ev eival Stayw-

plowo av kat povo av Df =0

Anédeién. (=) 'Eotw f € K|z] éva avdywyo ToAvwmvupo Tov Sev etvat Staywpiotpo. Tuve-

WG TO f EXELTTOAAATIAEG plleg 0TO CWHA SLAGTINONG TOV, dpa a6 TV [Ipdtaon LI umdpyet

g € K[z] wote 10 g va Staupei to f katto D f, omodte apov to f eivat avdywyo, Ba Exoupe

otTL

g=cf oTov ce K.

‘Ouwg to cf Stoupet to D f, omdte kat to f Sapeito D f. AAAG deg(f) > deg(D f) ovuvenwg

Df =0.

(<) YrmoBétovpe 6Tt D f = 0 toTE TO f Sroupet kat to f kaito D f, étoL amd v MpdTtaon

g1 1o f B Exel TOAAATIAEG pileg 0TO WA SlaoTaom§ Tov. Apa To f Sev elvat Staywplotpo.
O

OPIZMO0G 9.5. Eotw L : K va eivar pa eméktaon kata € L éva adyeBpiko6 otolyeio emi
Tou K. Oa Aépe 6TL TO a elval Staxwpliopo emi Tov K av TO EAGXLOTO TTOAVWVUO TOV v ETTIL
Tov elval Staxwploo emi tov K.

OPIZMOG 9.6. Mix adyeBpukn eméktaon L : K Ba Aéyetal Siaxwplown av kédbe a € L
elval Staywploo emi tov K.

AHMMA 9.1. Av K sivar éva ompa xapaktnpotikis 0, TdTte kdOe f moAvmvupo emi tov K
pe deg(f) > 0 etvar Staywpiowo. Apa kat kabe eméktaon L : K gival Staywplown.

Amodeién. To K éxel xapaktnplotikn 0, apa
nx # 0 vn € N,V € K.

Eotw f(z) € K[z] ko g(x) = ¢o + 12 + cax? + - - - 4 ¢,2" €vag avaywyog Tapdyovtag Tov
f emttov K pe deg(g) > 1. Tote

Dg(z) = ¢1 + 2cow + 3cz2® + -+ - + ne ™t £ 0.

Apa amd v Ipdétacn B2 kat Tov oplopd P.4 to f eivan Staxwpioo emi Tov K. Apa 1
EMEKTAOT Elval Staywplon. O



10 Ilemepacpéva TOHATA

AHMMA 10.1. Eotw K éva cdpa xapaktmplotikis p > 0 (p tpdtog). Tote n amekdvion
¢: K — K pe
() = 2P, re K

ELVAL LOVOLOPPLOUOG CWUATWVY. AV To K elval TEMEPATUEVO TOTE O ¢ VAL AUTOLOPPLOUAG
OCWUATWV.

Amodeién. Apxka 0a Sei&ovpe 0TLO ¢ glvat opopop@Llopds cwpatwy. Eotw z,y € K, 1o1e

d(zy) = (zy)’ = 2Py? = ¢(x)o(y).

Emtiong amd to Siwvupiko Bewpnua Ba £xovpe 6TL

o(x+y)=(z+y)"

OUWG
p P! (p—k+1D...(p=Vp .11

= = =172 kY (p—k+1) - (p—1)p = d
(0 - mss x (p—k+1)- - (p—1)p = O(modp)
apa

P + (?)xp—ly_{_ (g)xp—2y2+...+ (pfl)x/yp—l—i—yp::ﬂp—i—yp

= o(z) + o(y).

Apan ¢ etvat opopop@lopos. Towpa Ba Seiovpe 6TLN ¢ elvar 1 — 1. Edcov 1 ¢ eivat opo-
pop@lopds, o mupnvag Ker(¢) Ba etvat éva 18ewdeg tov K. Opwg emedn to K elvat owpa,
Ta pova W8ewdn mov €xel eivat To teTpippévo {0} kat oAdkAnpo to K. AAAG ¢(1) = 1 # 0,
apa ¢ # 0, omote o mupnvag Ker(¢) # K. Apa Ker(¢) = {0} xat ouvenwgn ¢ etvar 1 — 1.
Apan ¢ elvat évag povopop@iopods. Topa av to K elvat TTEMeEPAOUEVO, TOTE KABE povopop-
@wopos f: K — K glval kot i, @pa 0 ¢ €lval aUTOUOPPLOOG. O

Op1zM0¢ 10.1 (Frobenius Movopop@opog). Eotw K va sivat éva copa xopaKT-
plotikng p > 0. Tote n amewdvion ¢ : K — K pe

() = 2P, re K

ovopdaletat Frobenius povopop@iopog tov K. Av 1o K glval temepaopévo tote 1 ¢ O Ag-
yetat Frobenius avtopop@opog.



O®EQPHMA 10.1. Eotw p va sivat évag phdtog aplduds kat éotw ¢ = p*, dmov n € N.
Eva copa K €xel ¢ otolxela av kat Hovo av glval To oo SLACTIAOTG TOU TTIOAVWVU OV
f(x) = 27 — x eni Tov Z,,.

Amodeién. (=) Eotw K va eivat éva oopa pe g ototyelo. To (K\{0}, ) elvar afediavn
opada tdéng ¢ — 1, étorava € K\{0} tote

W l=1l=da"=a=a’"—a=0.

IMapatpnote otitaa®, s =0,...,q — 1 elvar Stakpitd. Apa kabe otolyelo Tov K elval pida
Tou ToAvwVVpOU f(z) = 27 — . KaBwg to f eivar Babpov g éxel g Stakpitég pileg, oL omoieg

elvat akpBws Ta otolyela Tov K. ZUVET®S TO cwpa SlaoTacng tov f eival to K.
(<) Eotw 6tL 10 K gival To owpa tdomacns tov mtoAvwvopou f(z) = x4 — x, nAadn

K =Zy(a1,09,...,q4),
OOV (v, g, . . ., g €lvat oL pifeg Tov f. Apa to K elval memepacpévo. Twpa emeldn
0#Df(z)=qr"'—1=~-1 (mod q)
atd v [Ipotaon B2, to f elval Staywpiopo emt tov K, SnAadn 0Aeg ot pileg tou f eival
SLakpLtég, apa to f exel akplBws g piles emi tov K. Oewpolpe v amekovion ¢ : K — K

13
o(x) = 2.

H ¢ etvat povopop@lopods kabwg sivat memepaopévn ovvOeon Frobenius povopop@iopwv.

'Eotw a € K. Téte to o elva pifa Tov f av kat povo av ¢(a) = «, apa oL pideg tou f opiouv

VTOoW A Tov K, To 0Ttol0 OpWG gival ioo pe to K e@ooov to K elvatl cwpa Stdomaons. Apa

to K amoteAeital amo Ti§ pideg tov f kat cvvenws K| = q. O

ITAPATHPHZH 10.1. 0a §o0pue 4TL Tar pdva TEMEPATPEVA COUATA TIOV UTIOPOVE VXL KO-
TAOKEVAOCOVE, EVAL CWHATA PE P OTOLXELX, OTIOV P TIPWTOG.

[paypatt éo0tw K éva MEMEPATUEVO CWUA XAPAKTNPLOTIKNG p. ToTE TO Z)) Elva vTo-
owpa tov K. Eotw n o Babuog g eméktaong K : Z, kat {oy, g, . .., a, } pa faon tov
Stavuopatikov xwpov K ent Ttov Z,, 0Tov p tpwtos. KdBe otoxelo s € K ypagetal wg
YPOAUULKOG CUVEUAOUOG TWV (v, A, . - . , Oy, OAQON

S =1riaq + rotig + -+ -+ T, OTIoV 71,72, ... Ty € L.
Apa |K| = p™
OP1zM06 10.2. 'Evaodpa pe p™ otoyeia (p mpwrtog) cupPoriletat pe F(p™) § Fpn ) GF (p™)
(Galois Field) kat Aéyeta cwpa Galois pe p™ otoiyela.
AHMMA 10.2. Eotw ¢ : N — N1 ouvdptnon Euler, snAadn

en)=HzeN|0<z<n, wote (z,n) = 1}|

> eld) =n.

din

['a kabe n € N woxvel

10



Amoderén. Oewpw to ovoro A = {1,2,3,...,n — 1,n}. Av o d eivar Stapétng tou n, TOTE
0 d Slalpel Toug

n n
1d,2d, . .. (— . 1>d, "
d d
Eotwr € {1,2,...,2 — 1,2}, t6te
(kd,n) =d < (k,n/d) = 1.
Apa vrdpyxovv ¢(n/d) axépatot oto {1,2,--- ;n/d}, mov éxouv péyloTto Koo Sloupétn pe

Ton, d. Atapepilw to A ota €€11G UTTOCUVOAX

Ay ={zeN|0<z<n,(x,n)=1}
Ay={zxeN|0<z<n,(x,n)=dy}

A;={reN|0<z<n,(z,n) =d}

£ToL Ba Exoupe OTL

|Ar] = ¢(n)

|As| = d(n/d>)

|As| = p(n/d)
Ta ocVvvoda A; eivat Eéva petadd Toug Kat amoteAoVv Stapépion touv A, dnAadn ya kabe
a € A,vmapxeti = 1,2,..., s wote a € A;. Elvat @avepd 61t

S
>4l =n,
i=1

apa
Y o(nfd)=n
dln
OUWG
n=3o(n/d) =3 é(d).
dln dn

O

OEQPHMA 10.2. Eotw G pia Temepaopévn LTTOOUASA TG TTOAAATAXGLAGTIKYG Opuddag
evog cwpatog. Toten G elval KUKALKT).

11



Amodeién. 'Eotw n va etvatn taén g opddas G xaidy, ds, . . ., ds va elvat OA0L oL SLaLPETES
Tou n. ATO6 To Bewpnpa Tov Lagrange, £xovpe 0TI TAEN K&Be oTOLXEIOV Slapel T TAEN NG
opddag. Etotav ¢(d) elvat o aptBpog twv otoyeiwv e G pe tadn d, Tote

Zw(di) =n.

Eotw g € G éva otoyeio td&ng d € {dy,dy, ..., ds}. Tal,9,9%, ..., g% ! elvau Suaxpira
otolyela Tou G kat stvat pieg Tov moAvwvOpoL ¢ — 1. AAAG éva TToAVGVUHO BaBpov d éxet
10 oAV d pileg kat dpa kdBe otoyeio TG G mov kavotolel v z¢ = 1 eivat to ¢* ya
povadikd k pe 0 < k < d.

EmumAov, (k,d) = 1 tdTe T0 0TOoKElo g* €xeL T&En d. Avtiotpo@a, av (d, k) = 1 tdTe TO
g* éxeL té&n d. Apa av to 1 (d) # 0 tote (d) = P(d) 610V P(d) oL aképarot 0 < k << d pe
(k,d) = 1.

Ye kabe meplmTwon

Opwg
Y bld)=n=) é(d) = $(d) =d(d;) Vi=12....s
i=1 i=1
apa
¢(n) =1(n) =1
apa vTtapxeL ototyelo Tagng n otnv G omote N G €lval KUKALKY. OJ

[TAPAAEITMA 10.1. Na kataokevaotodv Ta 6OPATo SIECTIHONG TWV TTOAVWVUOU®VY
1. fiz) =2® — 1 € Qlal,
2. fo(x) = z* + 527 + 6 € Q[z].
1. To 1 eivat pida Tov TOAVWVVROV f1, Gpa Ba LTIAPYEL TTOAVWVLRO g € Q[x] woTe
f(@) = (z = 1)g(z).

Ag Bpovpe To TOAV®VLO ¢ K&vovTag T Staipeon tov f pe to (z — 1).

B4+ 02+0r—1]z—1
,,_@3,4: 7332 7777777 24 r+1
22+ 0xr—1
,,,,, —2?— x40
—xr—1
,,,,,,,,,, T+ 1]
0
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T'vwpilovpe yevikdtepa 6tL 2" — 1 = (z — 1) (2" + 2" 2+ ...+ +1).
Apa
filz) =2 ~1=(z - 1)(2* +2+1).

Twpa
—1+1v3
ZE2—|—$+1:0:}I172:TZ\/—
Apa
—1414v3 -1 —1v3
Paar1= (oo TSIV
2 2
KoL £Tol

_—J+4V§>GF%—1—wv§)

fie) = @ =Dz - — 5

Apa To cwpa StkoTaong Tou f; elval To

@(_HTM) —Q(iV3).

2. Oétovpe y = x% KL O £X0VUE OTL fo(1) = y? + By + 6. Opwg
v 45y +6=(y+3)(y+2) = (" +3)(2* +2),

apa
folz) = (22 4+ 3)(2® +2) = (z — iV3)(z + iV3)(z — iV2)(x + iV2).

Apa to cwpa StdoTaong Tov fo elval To
Q(iV2,iV3).

[TAPAAEITMA 10.2. Naxkatackevaoteito odpadidonaongtov f(z) = x3+2z+1 0710 Zs.
EVkoAa BAémoupe 0TLTO [ Sev €xel pileg 0To Zs, Gpa elval avaywyo pag kat eivat fabpov
3.'Eotw I = (23 + 2z + 1) 10 18ehbdeg ov Trapdyetat art’ to oAvwvupo f(z) = 23 + 2z + 1.
Kataokevdlovpe To cwpa

Zslz|/1 = {csz +ar+co+1]cy,c1,00 € Zg} = Fqr.

Zépovupe 6TLTO ToAVWVLHO f €xel pia pila oto For, vz + I = (. Ataipovpe to f puetoxr — ¢

2+ 022+20+1 |2~
—23 + (a? | >+ Cr+ 2+
Cr?+2x+1
—(2? + |
2+F)zr+1
T2+ 24
G4+20+1=0
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Apa TO TTOAVWVULHO f YPAPETAL OTT) LOPPN
fla)=(z=¢)(a" + (o + (2+ (7))
EvkoAa BAémovpe dtito ¢ + 1 eivar pida tov 22 + (x + (2 + ¢?) oto Far kat TeEAIKE £xoupe
P2 +1= (- —(C+1)(z+ (2 +1))

omoTte 10 oy elval To cwua Stdomaong tov f. Na mapatnprjcovpe 0TL oty ovoia to Foy
KATAOKEVAGTNKE TPOCAPTWVTAG 0TO Z3 Hiat plfa ToL TToAVwVLHOU f (Vv (), CLVETIWG

For = Z3(Q).
[TAPAAEITMA 10.3. Towx amd ta Tapakdtw ToAvmvupa
1. fi(z) =23 +1
2. folx) =2 +2x —1
3. fs(@) =2+ + 2t + 3+ 22+ +1

elvat Staywplowa oto: Q, C, Zs, Z3 ,Zs, Z7, Zno;

ATté To AMppa I 6Aa T Tapamdvew toAvwvupa eivat Staxwpiopa ota Q kat C kaBwg
elval copata xapakmmploTiknig 0. Qo eEETACOVUE TIG TAPAYDYOUS TWV AVAYWYWV TOPA-
YOVTWV TWV TTOAVWVUU®V 0 KAOE cwua.

1. To fi(x) éxeLpilato —1 karypdgetatoav (z+1)(z2 —x+1). O mapayovrag z? —x+1
g0KOAA BAETOVE OTLOTO Zo, Zs, Zs eivar avdywyog kat D(z? —z +1) = 2z — 1 # 0 dpa to
fi(zx) elvar Staywpliowo ota ocwpata avtd. Tuyivetal pe ta copata Zy, Zig;

2.To 2% + 22 — 1 010 Zy eivar 1o 22 — 1 = (2 — 1)? Kt k&Be avdywyog Ttapdyovtag £xel
opiovoa 1 apa sivat Staywpliopo.

EvkoAa BAémovpe 6TL 0T0 Zs, Zs TO TOAVWVUHO elval avaywyo kat £xel D(fy) # 0 dpa
elvat Staywploo ota cwpata avtd. TLylvetal e 10 Zy, Zqg;

3. To f5(x) €éxeL pla to 1 0T0 Z7 dpa Sev elval avaywyo. ZTnv TpaypatikotnTa, 010 Zs;
oxVeL 6t f3(z) = (v + 1),

OEQPHMA 10.3 (Mpwtapxikwv ZtolxelwVv). Kabe memepaocuévn kat Staxwpioyn &-
TEKTAOT) COUATOG ELVAL ATIAT).

Amodeién. 'Eotw L : K va elval PLa TETEPAGHUEVT KL SLaywploun EMEKTACT CWHUATOG.

e Avto K elvaimenepacévo, T0Te KaL to L elvat memepacévo, a@ov n eméktaon L : K
elvat memepaopévn. ‘Etol amd to Oswpnua M2 n TOAAATAXGLACTIKY opada Tov L
elvVaL TIEMEPAGUEVT] KUKALKT]. ZUVETIWG VTIAPXEL j € L 0OTE

{7) = L\ {0}
Apa K(j) = L.
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e Av o K elval amelpo.
‘Eotw 6t L = K(aq, 1), a@ovV n eméktaon L : K eivat memepacpévn amd to Mopt-
opa B2 ta aq, [ elvatl adyeBpika emi tov K. OewpoVe f, g Ta EAGXLOTA TTOAVWVLUA
emt Tov K, TwV aq, f1 avtiotoya. YmoBétovpe 6TL M glval To cwpa SLACTIAGT G TOU
TOAVWVUHOV f g, 0TtOTE Tpo@avws Ta f Kal g StaoTtwvtatoto M. Apa ta f, g O ypad-

(POVTAL 0T HOPEN

f(x)=calz—a)(@—ag) - (z— )
g(x) = ca(x — 1) (x — B2) -+ (2 — B)-

Emeldn) n eméxtaon L : K eival Stoxwplown o # o xat §; # B; yua kdBe i # j.
Kabwg to K eival dmelpo pmopw va Bpw éva c € K wote

o — O
c# (5)
B — B;
yuakabei =1,..., kkatylakabe j =2,...,m.'Eotw

h(z) = f(0 — cx), omov 6=y +cfy
éva moAvwvupo oto K (). Ebkoda BAEmoupe 6TL
h(B1) = flag +cfy —cbr) = flar) = 0.
Eniong h(B;) #0 Vi # 1, 86tLav
h(ﬁz) =0 = f(Oél + Cﬁl — Cﬁi) =0
= g +c(f1— i) =« ywkarmow r € {1,...,k}
Qy — 1
B — B

To omoio glvat &tomo amd v oxéon (8).

—> C =

Apa to f; glvatn povn ko pila Tov g KAl Tov h, 0TOTE 0 PEYLOTOG KOLVOGS SLALPETNG
Twv g, h oto K (0)[z] etvarto (z — 7). Apa 81 € K(0) epdoov oy = 0 —cfy xare € K.
Apa L = K(0).

‘Eotw twpa L = K(ay, ..., q,) 6Tov K ATEPO OWOUA, A, . . . , Q,y OAYERPLKE ETIL TOV
K xat L : K Staxwplown. T'am = 1 8ev éyw timote va Selw KaL yla m = 2 €(oupe
N61 SeieL 0TLn emékTaon ivatl amAr). YToOETOUE OTLTO ATTOTEAEG U LOXVEL YL — 1
katéotw Ly = K(ay,...,qp_1). Toten L : K elvat amAf kat dpa vrapxel § € Ly
wote Ly = K(pB). Apa L = K(f, a,,) n omola givat emiong Staxwplown kat a,,, 5
aAyeBpkd eml tov K. Apa amo emaywyn n L eivat amAn.

]
[TAPAAEITMA 10.4. H eméxtaon Q(v/2, V3,5, V7) : Q eivat amA kot pdAiota
Q(V2,V3,V5,V7) = Q(vV2 +V3,V5,V7)
= Q(V2+ V3 +V5,V7)
=Q(V2+V3+V5+ V7).
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11 Opada Galois

OpPizMO0G 11.1. Eotw L : K pa eméktaon cwpdtwv. To 60voAo dAwv Twv K —auTopop@Lop®Y
™G L amotelel opada, ovopddetat opdda Galois g eméktaong kot cupBoAiletan pe I'(L :
K). AnAadn

I'L:K)={0:L— L|oévag K—autopop@opig}.

[TAPAAEITMA 11.1. 1. owxn opdda Galois ¢ eméktaong C : R;
'Eotw f : C — C évag R—avtopop@lopdgs. Tote
)2 . . .
(f()" = f(i*) = f(-1) = -1 = f(i) = £i.
Apa gxovpe dVo vToYMPLOVG R—aUTOUOP@PLOHOVG, TOUG

e 01 :C — Cueoi(z) = z (tavtoTikdg)

e 09 : C — Cueoy(z) =z (ouluyng).

0 o1 eavepa eivat R—avtopop@iopog. O oy etvat R—avtopop@lopds Aoyw tTwv 181o-
™MTWV ™G oLILYING TWV PIYaSIKWV aplOpwy

2122 = 21 %2 Kol 21+ 22 =21 + 2o.
Apa
IT(C:R)| =2
KOl CUVETIWG

2. Towa n opdda Galois Tng eméktaong Q(v/2) : Q;
Eotw f : Q(v/2) — Q(V2) va etvat évag Q—avtopop@ilopds, Téte

VR = H(V2)) = £(2) =2 = £(V2) = V2

wiag kat 6to Q(+/2) Sev vmdpyouvv dAAes pileg g eEicwong 2° = 2. Apa 0 HOVASIKOG
QUTOUOPPLOUOG EIVAL O TAVTOTIKOG KL £TOL

rQ(V2):Q)=1.
0 BaBudg ™G eméktaons Q(+/2) : Q eivar 3. MTopoU e va TapaTnprjCoUE OTL
T(Q(V2): Q)| < [@(V2): Q].
AHMMA 11.1. Av L : K sivat pua memepaopévn kat Staxwplown eméktaon tote

IT(L: K)| <[L:K].
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Amodeién. Amo to Oewpnua M3, n eméktaon L @ K elval anmAn. Apa vapxet o € L wote
L = K(a). Eotw A € L wote

A= g(a),
ywkamowo g € Klz] koo € I'(L : K). O 0 givat K auTOLOP@PLONOG GCUVETIWG

o(A) =0 (g(e)) = g(o(a)).

Apan eiova Tov A péow Tou o Tpocdlopiletal povadika atmod to o ().
‘Eotw f 10 €EAd)10TO TOAVWVLUO TOV v €Ttl ToV K. ToTe

flo(@) =oa(f(e) =0,

apa to o) eival pia Tov f. Zuvenwg av deg(f) = n, £xoupe To TOAV n SLa@OPETLKOVG
K—avtopop@lopovs. Opws n etvat o Babudg g eméktaons L : K, dpa

IT(L: K)| <[L:K].
0J

ITAPATHPHzH 11.1. Ag emonudvovupe kGTt TOA) oNUavTIKO OV ET®BNKE 0TV TTApA-
TAVW ATOSELEN.

e 'Eotw K(aq, e, ...,q,) : K aTenepacpévn adyepikn eméktaon K(XlF(K(Oq, o, . ..

K) N opada Galois ¢ eméktaong. Tote eévag K-autopop@Lopog o e opadag Galois

™mG K (aq,ag,...,ap) 1 K,kaBoplleTat povadikd ato TI§ ELKOVEG TWV OTOXEIWY (v, (g, . . .

OpPizMOG 11.2. 'Eotw L odpa kat G 1 opdda Twv autopop@opoyv tov L. To otabepd
owpa ¢ G elval To vméocwpa Tov L,

{a€Ll]ola)=a VYoeG}.

[IPOTAZH 11.1. Eotw L oopa, G pia memepacpuévn vtoopdSa g opddag autopop@l-
ouwv ™6 L kat K to otaBepd owpa g G. Tote kabe otoyelo o € L givatl adyeBpko emi
Tov K KOL TO EAQYLOTO TTOAVWVUO TOV « €Tl Tou K glval To

(x—ay)(z— ) (x — )

0TIV «; SLAKPLTA UE
{ag,...,a,} ={o(a) | Vo € G}.

Amodelén. OewPOUE TO TOAVWVUO
flz) = (@ —a)(rz—a) - (r—ar) = (z —o1(@))(z — 02(a)) ... (z = ov(a)).
NoapampnotedTitoa € {ay,...,a,}. To f elvaravaidoiwto and Ta ototyeia tng G SnAadn

o(f)=f, Voea (6)
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S10TLKAOE 0 B petabétel Toug mapayovtes tov f. EmmAéov, to f € K|z|. [lpdypoarty,
f(@)=2"+ (o1(a) + o2(a) + ...+ o ()" +.. ..+ oi(a)...00()

Kol eVKOAX BAETIW OTL OL CUVTEAESTEG TOV [ aviikouv oTo otaBepd cwpa K. EmmAgoy, &-
@600V To « glval pia tov f(x), To o elvar adyeBpiko emi tov K.

Twpa ya omoladrimote pida o; Tov f vmapxet o € G wote o(a) = ;. Oewpolpe g €
K|[z] pe g(a) = 0. Tote

9(ai) = g(o(a)) = o(g(er)) = 7(0) = 0

apa To «; elvatl kat pida Tov g Yl kabe i. Tuvenws to [ Slalpel To g, omdte TO f €lval To
€AAYLOTO TIOAVWVUUO TOV «x €T TOV K. OJ

OP1zMOG 11.3. Mua eméktaon cwpdtwv Aéyetal enéktaon Galois av eivat emepaopévn,
KQVOVIKT Kot Staxwplon.

O®EQPHMA 11.1. Eotw L ooua, G pia enepacpévr vtoopdda s oudSag autopop@l-
opwv Tov L xat K 1o otaBep6 cwpa g G. Toten L : K eivar eméxtaon Galois. EmumAéov

G=T(L:K) «u |Gl=I[L:K].

Amodeién. Amo ) [potaon LI av o € L TOTE TO EAGXLOTO TTOAVWVUUO TOV o €TIL TOV K
Staomatatl oto L kot §gv €xel TOAAATAEG pides. Apa n eméktaon L : K eival Staxwplown
kot kavovikn. ‘Eotw M va eivat éva copa pe K C M C L woten enéktaon M : K va givat
menepacpév). H eméktaon M : K elval Staywplowun, epdcov n L : K eivat Stoxwplowun.
Apa and to Oswpnua M3 1 eméktaon M : K eival amdn, dniadn vmapyxet a € L wote
M = K(a). Eépovpe 6tL [M : K] = deg(f), 6mov f eival To €AdXL0TO TTOAVMVUO TOV @
eni tov K. Apa amo6 ) [Ipotaon [T, yia 0Tolo81TOTE EVOLAUEDT) TTIEMEPACTUEVT) ETMTEKTAOT)
M 1o [M : K] Swupel to |G|. EmAéyovpe to evlidpeco copa M HOTE 1) TEMEPATHEN
eméktaon M : K va eivain péylotn duvaty kat dpa to [M : K] eivat to péyloto Suvatd.
Av mépouvpe éva otoiyelo A € L, tote 10 A elva adyefpko emi tov K, apa n emEKTAON
M(X) : M eivar temepaopévn. Apa amd tov tower law, 1 M () : K elval memepaocpévn kat

[M(\) : K] =[M(\) : M|[M : K].
Muag kot to M = K gtvat to péyoto Suvatd [M(N) : K| = [M : K| énAadn [M(\) : M| =1
Katapa A € M kot M = L. Apan enéktaon L : K elvar memepaopévn kat [L : K| Staupel
to |G|. EmmAéov n enéktaon L : K eival eméktaon Galois.
Topaened) G C I'(L : K), ko |[I'(L : K)| < [L : K] éxoupe 6Tt
(LK) < [L: K] < |G| < |D(L: K)|

(a6 to ANppa M), Apa |G| = [L: K] ko |I'(L : K)| = |G|. O

18



[TAPATHPHZH 11.2. And to mponyoUuevo Bshdpnua BAETOLUE OTL v EXOVUE WL VTTOO-
uada pag opadag Galois, Tote maipvovupe pla véa eméktaon Galois.

[TAPAAEITMA 11.2. Eotw 10 oopa L = Q(v/2,v/3) kat G i memepacuévn vtoopudda
¢ opadag Galois I'(L : Q). Na BpeBovv ta otabepd owpata k&Be vtoopddag g opddag
Galois.

Amddeién. 'Eotw o € I'(L : Q). Tote

(0(vV2) =o(vV2) =0(2) =2 = 0(v2) = +v2  xau
(O’(\/g))2 = U(\/§2) =0(3)=3=0(V3) = £V3
Apa
I'(L:Q) = {01,02703,04}7
ue
o1(V2) = V2 ko o1(V3) = V3,
o2(V2) = V2 kat  op(V3) = —V3,
o3(vV2) = —V2 Kat o5(V3) = V3,
o(V2) = V2 xar  oy(V3) = —V3.

Emeldn kabe pn tetpiupévo otoyxeto g I'(L : Q) éxertadn 2, xovpe 4tTL
F(L : @) = ZQ X ZQ.

Otvmoopddeg g I'(L : Q) etvar ou

1. Gl = {0’1,0’2}
2. G2 = {0'1,0'3}
3. Gg = {0'1,0'4}.

Zépovupe OTL

L= Q(\/i, \/§) = {ao + a1V2 + (ay + azV2)V3 | ag, ay, az, as € Q}
= {ao + a1\/§+ CL2\/§+ a?,\/6 | ag, a1, az, a3 € @}-

Apa éva oTolxelo = TOV @(\/5, \/3) Ba elvat ™G pHopeng
T =agy-+ a1\/§+ a2\/§+a3\/6.
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Omodte

(74(.1') = O’4(GU+G1\/§+CL2\/§+G3\/6)

= o4(a0) + 04(a1)04(V2) + 04(a2)o4(V3) + 4(az)o4(vV6)
(

=ap + a104(\/§) + a204(\/_) + asoy \/5\/5)
= Qg — (11\/§ - CLQ\/§—|— a3(—\/_)(—\/§)
= qag — (11\/5 - CLQ\/§+ a3\/6

apa

o(x)=x

<—ap — a1\/§ — Cl2\/§+ ag\/é =ao+ CL1\/§+ CLQ\/§+ ag\/g

a1 = ay = 0
Apa o 04 KpATAEL OTAOEPA TA ONUELX TNG LOPPNS
Ty = ag+ Clg\/é

KL GUVETI®G TO 0TaBepS oodpa ™G G etvar to Q(v/6).
EmumAgov, emeldn

73(V6) = 02(V2V3) = 02(V2)02(V3) = V2(—V3) = —v6  xau

ovumepaivoupe 0Tl

0'2(5(71) = O'Q(CLQ —+ ag\/é) = ag — CL3\/6.
Apa oy(1) = 71 <= a3z = 0 SnAadn) to x; elval ™G LopeNg

rr=ay MHE ag € Q.

Omote to otabepo cwpa g I'(L : Q) = Zy X Zs elvarto Q.

Me ToVv (810 TpdTO BAEmOLNE OTL TO oTaABEPS oA TG Gy givat To Q(v/2) Kat 6Tt To

otaBepd ompa TG Gy eivat to Q(v/3).

OEQPHMA 11.2. Eotw L : K pa menepaocpévn enéktaon kot ['(L : K) 1 opdSa Galois
™m¢ eméktaong L @ K. Tote n tdén g opddag Galois I'(L : K), Sioupet tov Babud g
eméktaons L : K. EmmAfov [D(L : K)| = [L : K] av ko povo av 1 enéktaon L : K eiva

Uz(ao) = Gy,

eméktaon Galois. Ztnv mepintwon avt to K givat to otabepd copa mg I'(L : K).

Amoderén. 'Eotw M to otabepd ocwpa g ['(L : K). Ao to Oewpnpa 1 €MEKTAON

L : M, etvan eméktaon Galois kat

IT(L: K)| =[L:M].
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Twpa amo tov tower law €yovpe oTL
[L: K]=[L:M|[M: K|

apan tagn mgI'(L : K), Suapeito [L : K.
(=) Av|D(L: K)| =[L: K], tote

[L:K]=[L:M|M:K]=|T(L: K)|=|T(L: K)|[M:K]=[M: K] =1,

ovvenws M = K. Apa 1o otabepd ocwpa g I'(L : K) eivatto K, omdte amod to Oswpnua
[T ovumepaivouvpe o0t L : K eival eméxtaon Galois.

(<=) YmoBétovpe O6tL N eméktaon L : K eival eméktaon Galois. Zuvenwgn L @ K elvat
TEMEPACTHEVT KL SLaxwploun. Apa vTtdpyxela € L wote

L =K(a).

'‘Eotw f t0o eAdyloto moAvwvupo tou a el tov K. To f eival avaywyo oto K, Stacmdtat
oto L kain L : K glval Kavovikn eméktaon. Av a = aq, as, . . ., a, oL pileg Tov f oto L, tote
r = deg f. 'Eotw o évag K-autopop@lopog g I'(L : K). Tote

f(o(aj) =0(f(a;)) =0=0(a;) =a; ywxamowi=1,...,r

AnAadn, kaBe K-avtopop@opog g I'(L : K), petabétel Tig pileg Tov moAvwvipov f. Oa
det&oupe OTLYI KAOE a; pila Tov f, uTapxel K -avtopop@opdso; € I'(L : K) pe

o;(a) = aj.
Kabe otoyeio g eméktaong K (a) = L elvar g popens p(a) yw kdmowo p € K|x]. Opi-
{oupe TNV ovvdptnon o, : L — L pe o (p(a)) = p(a;) yia kaBe p € Klz]. H o, elvau koadd
oplopévn. Mpaypatiav g(x), h(x) € K|z] eivar moAvwvupa ent tov K pe g(a) = h(a), Tote
TO TIOAVWVVHO g — h €xeL plla To a, Gpa To g — h Stxpeital amod to eEAdyloTo ToAVWVLLO f
TOU a, GUVETIWOG

g9(a;) — hia;) =0 = 0;(g9(a)) = 0j(h(a)) ywxkddej=1,...,r

apa n o; elval kadd oplopévn. Twpa Ba Seifovpe 6TL M 0; Elval LGOPOPPLOUOGS YL KAOE
j=1,2,...,r. Exovpe

o;(p1(a)+p2(a)) = 0;((pr1+p2)(a)) = (pr+p2)(a;) = p1a;)+p2(a;) = o5 (pi(a))+0;(p2(a))

a;(pr(a)pa(a)) = o;((prp2)(a)) = (pip2)(a;) = pi(a;)p2(a;) = o5 (pi(a))o;(p2(a)),

apa o; etvat opopopPLopO.
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‘Eotw z € L. Yndpyetp € K|z] pe p(a;) = z. Apao;(p(a)) = p(a;) = = dpan o; eivat
enl. EmmAéov, av o;(p(a)) = 0;(q(a)) yia p, ¢ € Klz] téte

oi(p(a) —q(a)) =0=0;((p —q)(a)) = 0= (p—q)(a;) = 0.

Apa to f Swapel to p — ¢ ouvenws p — ¢(a) = 0 dnAadn p(a) = g(a) kat ovveTwWG M o; elvat
1 — 1. ®avepan o; agnvet avarroiwto To K onpeio tpog onpeio, SnAad

oj(k) =k ywaxabek € K.

ZUVETWG Yl K&BE j 1 0; elvat évag K-auTopop@Llopog 1 povadikoTnta Tou 0Tolov cuVe-
TIAYETAL ATIO TOV OPLOKO KOL TO YEYOVOG OTLOL a; efval SLaKPLTES.

Apan o; petabétel Tig pieg Tov moAvwvipov f. Twpa emedn n eméktaon L : K eivat
Staxwplown kot oL pileg Tov TOAVWVUHOL [ Elvat SLAKPLTEG, cUUTIEPALIVOUE OTL TO TIA00G
TV pL{wv Tov [ L.oovTal pe To TANB0G TwV K -aQUTOUOP@PLOPWY 0; EQOcoV K&Be pila Ttpoo-
Stopilet povadikd éva ototyeio ¢ opadag Galois. Apa |I'(L : K)| = deg f. Opwg to f ivor
TO EAGYLOTO TOAVWVULO TOU a €Tl Tov K kat L = K (a). TeAkd,

[L:K]=degf=|T(L:K)
0

[TPOTAZH 11.2. Eotw K, L, M va sivaw copata pe K € M C L. Av 1 eméxtaon L :
K elvau eméktaon Galois, tote 1 emeéktaon L : M elvan eméktaon Galois. EmumAgov av n
eméktaon M : K etvat kavovikn toten M : K elvat eméktaon Galois.

Amodeién. YmoBétoupe 6t eméktaon L : K elvat eméktaon Galois, dpa elvat memepaopévn,
Staxwplon kot kavovikn. Ao v [Ipotaon EI Exovpe O6TL

[L: K]=|[L:M]|M: L,

OLVETIWG oV 1 L : K eivaremepaopévn eméktaon kain L : M eivaittemepacpévn. 'Eotw
a € Lxo fx, far va elval ta eAdylota moAvwvupa tov a ent twv K kat M avtiotoya.
Emeldn n eméxtaon L : K elval kavovikn kKat Staywploun kat to a € L gival pa pida tov
fr, T0 fx Slaomatal el Tov L kot 0Aeg ToL pileg Tov fx oTo L elvat Stakpitég, SnAadn to

[x YpapeTar ot popen
fr(r) = (v —a))(x —az) - (v —a,),

HE a1, ag, -+ ,a, € L. Topa éxovpe 0T fi(a) = 0 xaw f; €lvat To EAGXLOTO TOAVWVLLO £TT
tov M, apa amo to Appa b3 1o fys Swupet 1o fx 0t0 M, OTOTE Yot KATIOLO TIOAVWVUHO
q € Mlz]

fk =aqfum.
Apa to fy; Staomdtal el Tov L kat oL pldeg Tov ival StakpLtég, apar eméktaon L : M elvat
KAVOVIKT Kot Staxwploun Kat cuventwg ) eméktaon L : M eival eméktaon Galois.

Twpa avn eméktaon M : K eival kavovikn kal emeldn 1) eméktaon L : K elval emepa-
opévn Kot Staywplown katn M : K Ba elvat Kal auTr) TETEPATUEVT Kal Sloaywplon, apa
elvat eméxtaon Galois.

O
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[IPOTAZH 11.3. Eotw L : K pa eméktaon Galois kot M owpa pe K € M C L. Toéten
eméxtaon M : K givat kavovikn av kat povo av o (M) = M, yuaakabe o € I'(L : K).

Amodeién. 'Eotw a € M xat f 1o eAdy1oto ToAvwvupo tovu a eni tov K. H eméxtaon L : K
elvateméktaon Galois, dpa to otabepd cwvpamgI'(L : K) eivarto K, dpa amd v [Ipdtaon
[T 1o f Staomdatatemitov L katot pileg tov f eivataxpifwgoto(a) yakabeo € I'(L : K).
Apato f Staomatatenitov M avywakdBeo € I'(L : K) éxovpe dtio(a) € M. Apan M : K
elvat kavovikn av kat poévo av yia kédbe o € I'(L : K)too(M) C M. AAAdavo(M) C M
yuaakdbeo € (L : K)téte oY (M) C M xaw M = o(c7(M)) C o(M).

Apaoc(M) = M ywkabe o € I'(L : K). Zuvenwg n eméktaon M : K eival kavovikn av
Katpovo av (M) = My kabe o € I'(L : K). O

12 Avtiwotoyia Galois

OEQPHMA 12.1 (Galois). Eotw L : K pa eméktaon Galois. Tote umapyet pia 1 — 1 ko
enl avtiotolyla petadd twv cwpatwyv M pe K € M C L kAl Twv VTTOORASwV TG opadag
Galois. ITio cuykekpLuéva

1. Av M givat oopa pe K € M C L tote nvmoopdda g I'(L : K) mov avtiotoyel oto
M givoun T'(L : M).

2. Av G elvar puax vroopdda g I'(L = K) T0TE T0 UTOCWUA TOV L IOV AVTLOTOLKEL TNV
G givat to otaBepod owpa s G.

3. Heméktaon M : K eivat kavovikr av kat poévo av n I'(L : M) eival kavovikn vmoo-
nwadam¢ (L : K). Tote T'(M : K) 2 T'(L : K)/T(L : M).

Amddeién.

‘Eotw I'(L : K) opdda Galois g eméktaong L : K xat G vmoopdda tg. Av M to
otaBepd ompa ™ G téte amd Osmdpnua [L1.1] éxovpe G = ['(L:M)xawe K € M C L. Apa
oe kabe vroopdda g I'(L : K) avtiotolyel éva ev8lapueco owpa.

Ao ™V aAAn, av K C M C Lxai L : K memepaopévn kat Galois, amd tnv [Ipdtaon
n L : M eivat eméxtaon Galois kat &pa amd Osdpnpa [L1.2 1 (L : M) ¢xeL otaBepd cmpa
To M kat e@ooov ta otoxela g I'(L = M) elvar M-avtopop@iopoi kat K C M givar kat
K—avtopop@iopol. ApanI'(L : M) etvarvmoopada g I'(L : K). Apa o€ kaBe ev8iapeco
OWUAX AQVTIOTOLXEL pla vTToopuada ™ s opddag Galois.

Avtopa K C M C L, n enéktaon M : K elval kavovikn av kot povo av (M) = M
Y kdbe o € I'(L : K) and v mtponyovpevn Ilpotaon. Opwg to M kat to o(M) givoe ta
otabepd odpata tov I'(L : M) kawtov ol'(L : M)o~t. Apao(M) = M av kat pdvo av
[(L:M)=ol(L:M)o™! karvmdpyet pa 1-1 kat emi avtiotoyia peta&d Twv vTooNAS WV
msI'(L : K) xat twv otabepmdv cwpdtwy Toug. Apan eméktaon M : K elvat Kavovikr av
kot povo avn I'(L : M) etva kavovikr vroopdda g I'(L = K).
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TéAog, ag vmoBécovpe 6TLn M : K elvar kavovikn eméktaon. Oploovpep : I'(L : K) —
['(M : K) pep(o) = ol o meploplopds tov o oto M. H p eivar opopop@iopdg (p(or02) =
(0102)|m = o1|m(o2|ar) = p(o1)p(o2)) karo

Kerp={oc e€I'(L: K)|p(c) =oc|y =id}

0tov id 1 TavtoTKY amelkdvion. Apa Ta oTotyela Tov TUpHva elvat Ta otoyeia g I'(L :
K) mov otaBepomotov to owpa M dnAadn ta otoyxeia mgI'(L : M). AAA& av e@appdoov-
ue o Oedpnpa L1l oty eméxtaon M : K maipvoupe otp(I'(L: K)) =T(M : K)epbdoov
to otaBepd owpa ™G p(I'(L : K)) etvae to K. Apa atod To TPMOTO BEWPTUA LCOUOPPLO UMDV
gxovpe ot I'(M : K) = T'(L: K)/T(L : M). O

[IAPAAEITMA 12.1. Eotw f(z) = 2* — 2 € Q[z] xat é0Ttw L T0 0®pa Stdomactg Tov. Oa
TipooTaBriocovpe va e@apudcovpe Ty aviotolyia Galois oto cwpa Stdomacng tov f(x)
KOL APA VX ATIAVTI)COVE OTA TIAPAKATW.

1. Iouo gtvat To cwpa Stdomaong L kot otog o Babuog g eméktaong L : Q;
2. Towa etvatn opada Galois g eméktaong L : Q;

3. Toteg elvar ot voopddeg g opddag Galois I'(L : Q);

4. Na Bpeite 10 otaBepd cwpa yio k&Be vroopada g I'(L : Q).

5. Na Bpeite Tola amo Ta MAPATAV® EVELAPESTH CWUATA AVTLIOTOLXOVV O€ KAVOVIKEG €-
TIEKTAOELG.

1. To f Staomatal oto C wg e§ng:
flz) = (z — V2)(z + V2)(z — iV2)(z +iV2).

Apa L = Q(v/2,1). H eméxtaon Q(v/2,1) : Q eivar kavovua), amir} kat Staxwpioun. Amé m)
[TpoTaon B0 €yovpe OTL

[Q(V2,i) : Q] = [Q(V2,i) : Q(V2)] [Q(V2) : Q],

ouwg N eméktaon Q(v/2,i) : Q(v/2) mpokVTTEL He TN TPoodptnon Tov i 6To Q(+/2) Kat
emeldn To eAdLoTO TOAV®OVLEO TOL 7 eTtl Tov Q eivan To 22 + 1, 0 BaBudg TG EMEKTAONG
Q(v/2,1) : Q(v?2) eivou 2. 'Ocov aopd Tv eméktaocn Q(v/2) : Q, TPoKVTTEL e TV TTpo-
odptnon s v/2 oto Q kot emeldy To eEAdxLoTo TOAVMVL RO TG /2 emti Tov Q eivat To 4 — 2,
0 BaBu6g g eméktaons Q(v/2) : Q etvar 4. Apa

[Q(V2,9):Q] =2-4=8.

2.'Eotw o € I'(L : Q). Elvaw



(0(%))4 = J(\4/§4) =0(2)=2= 0(3/5) _ { +v/2

+iv/2

[Tapatnpnote 60TL aUTO TO TEAevTio Sev eival amapaitnto. 'Vwpilw amd v Bewpla 6TL
ot K-avtopop@lopoi s opadag Galois petaBetouy TiS pileg TwV EAAYIOTWY TTOAVWVUHWV.
Emopévwg elval dpeco 0TL évag autopop@Llopogs s opdadag Galois petabétel Tig pileg Tov

2% + 1 ko tig pideg tov a?

— 2.

Atadéyw Svo avtopop@iopovs o, 7 € I'(L : Q), 6mov o évag Ba Spa 6To v/2 agrvovtag
avaAAoiwTo To i kaL 0 GAAog Ba Spa 6To i aprivovtag avaAdoiwto To v2. Emdéyw Toug

o,7 € 'L : Q) wg e&ng
KoL

Tote

o(V2)=iV2, o(i)=i

o(—iv2) = o(=1)o(i)o(V2) = —i*V2 = V2.

Ag S0UE TIG SPACELS TWV AUTOUOPPLOHGY ETAV® GTA v/2, i 6TO TAPAKAT® TrEVaKA.

[Tapatnpovue emiong otL

Avtopop@iopoi | Apdon oto v/2 | Apdon oto i
o iv/2 i
o2 —\4/§ 7
o3 — \75 7

oct=1 V2 7
T \7§ —1
oT z\‘ﬁ —1

o3r —\75 —1
o3t —i\4/§ —1
TO = 03T
r0° = o*ro = 0% = 0?1

7'0'3 = 0'37'0'2 = 0'67'0' = 0'97'0' = O0T.

Apa 1 opdda Galois g eméktaons Q(v/2,14) : Q eivoun
F(Q(%7 Z) : Q) = {07 027 037 04 = 17 T,0T, 0-27'7 0'37'} = D4

omov Dy 1 Stedpikr) opada pe 8 otolela.

3. Humoopddes g I'(Q(v/2, i) : Q) eivar ot £&1g.
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Ymoopadeg Tagng 4 Ymoopadeg Taéng 2
(o) ={0,0%,0%, 0" =1} 27, (0% 2 7,
(1) = Zy
{1,0%,7,0%7} X Zy x 7y (oT) = 7o
(0%T) = 7y
{1,0%, 07,037} X 7y X Zy (037T) 2 Zy

Ag Sovpe TO TAPAKATW SLAYPAUUA TWV VTTOOUASWV TNG D.

V2,1): Q

I(Q(
/ \
{1,0% 7,0%7} {o,0%,0%, 0 {1,0% 07,0 7'}
(o%T) (1) \ (o2 / <0-37'>
{1}

4.
Oétoupe £ = v2 kat éotw x € Q(v/2,7) T6TE TO 2 Bat £lvat TNG POP PTG

r = ao + @€ + a28” + a3€’ + ayi + azi€ + agi® + azi€’.

AuTé yiarti pa Béaon tov Q(v/2, 1) : Q(4)) etvoun {1, &, €2, €3} xat o Bdom tov Q(i) : Q etvat
n{1,i}. Apa wa Baon msQ(v/2,1) : Q) etvar to yvopevo Twv Baoswv (BA¢Te amdSeldn Tov
short tower law) SnAadn n {1, £, €%, €3, 4,4&,1€2, i3},

[Tapatnpovue emiong otL:

o 10 oTaBepd ompa g I(Q(v/2, 1) : Q) eivar to Q.
e 10 6TaBepd owpa TG {1} eivar to Q(i, v/2).
* 10 0TaBePO oW ™G (o) elvar to Q(7).

e T to 0taBepb owpa ¢ {1,072, 7,027}, PAETOLpE TTwG Spa 0 Q-auTopop@PLopdS o2
0To T

o*(z) = 0*(ag) + 0*(a1€) + 0*(a2€?) + 0 (a3€?) + 0*(asi) + o (asi€) + 0 (agi&?) + 0 (azi&?)
= ag + 02(a1)0*(€) + 0*(az) (0%(€))” + 0*(as) (2(€))” + 0 (an)o?(i)+
+ 02(a5)02(i€) + 0%(ag)a? (i) (02(€))” + 0 (ar)a? (i) (a%(€))’

= ag — alf + CL2£2 — a3£3 + Cl4i — a52’$ + G6i€2 — a7i§3
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Apa

oX(z) ==
= ag + a1€ + ax8? + az€® + aqi + asié + agie® + a7’ =
= ap — a1 + az&” — a3€® + aqi — asié + agi&” — azi€’

<< a=a3=as=a;=0

AnAadn o o2 otaBepomotel To
o = Qg + CL2€2 + a4i + ag’ifQ.

Topa Oa e@apuOCOVUE TOV T 0TO I (VA ETLONUAVOVUE OTL AVAPEPOUNOTE OE VA OT)-
0
ueto o Tov Q(v/2, 1) To omoio oTaBepomoteitaL 18N amd Tov o) KaL ExoupE
o 2 . )
7(20) = ao + a2€” — agi — agi&”,
apa
T(x0) = 29 <= a4 = ag = 0.

AnAadt) o T otaBepoTolel To 71 = ag + a2 TIpo@avas kat o o7 a@rvel availoiwto
TO 71 = ag + az€?, oLVETI®E To 0TaBePS odpa ™S {1, 02, 7, 0%} eivar to

{ao + a2 | ag, a2 € Q} = Q(&?) = Q(V2).

T 0 0tabepd odpa ™ {1, 02, 07,037} B e@appdoovpe Tapopola Stadkacio pe
™V Tapartdvw. ‘Hon éxovpe 81 dtio 0 a@rvel avaAlolwTo T0 2o = ag + a2 + ayi +
agi&2. TOpa e@APUOlOVTAG TOV 0T OTO Tg = ag + a2€2 + agi + agi€? éxovpe 4TL

o1(z0) = o7(ag + ax€® + agi + agi€?)
= ag + a3 (i€)* — asi — agi(i€)”
= ag — a8’ — ayi + agi?,
apa
oT(xg) = Tg <= ay = a4 = 0.

étoL BAémovpe OTL O 0T APhVEL AVaAAOIwTO TO 71 = ay + agif?, To omoio otadepo-
moleitat kot amd tov o7, dpa to otabepd odpa s {1, 02 o1, 037} eivan To:

{ao + agi€” | ao, a6 € Q} = Q(i€*) = Q(iV2).
T To otaBepd odpa g (o?):

Eidaue ponyovpévwg 6tLn o2 agivel avaAloiwTo 10 2 = ag + az€? + agi + agié?,
OLVETIAG TO 0TaBEPO oW TNG (0?) elvat To:

{ao + a2€® + asi + agi€? | ao, az, as, as € Q} = Q(€%,4,i€%) = Q(&%,9) = Q(V2,4).
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e Tt 10 0TaBepd owpa ™G (7) E@appudlovpe tov 7 010 & = ag + a1€ + ax€? + az& +
ayi + azi€ + agi€? + a7i&3, ko éxovpe

7(x) = ag + 1€ + a2€” + a3€® — ayi + azi€ — agi&” — a7ig®,

OUVETIWG
T(x) = <= as=a5=as=a; =0

Apa M T APNVEL AVAAAOLWTO TO
zo = ag + aié + ax€” + asé’,
dpa to otabepd owpa g (1) eivat to:

{CL[) + alf + (1252 + CL3€3 | ap, a1, a2, as - Q} - Q(f) = Q(\/§>

e Tt 10 0TaBePO oWpa NG (027) E@APUOTOVUE 0TO T = ag + 1€ + a2€% + az€® + aqgi +
asi€ + agi€? + a7i€3 Tov 027 Kot EQovpe

027'(a0 + 1€ + ax€? + a3€3 + aqi + asié + agif® + a7i§3) =

= ag + a1 (=€) + ax(—8)* + as(—€)" + as(—i) + a5(=i)(=¢) + a(—)(=¢)* + ar(—i) (=€)
= ag — alf + CL2§2 - a3§3 — a4i + CL5Z£ - a6i§2 + a7i§3.

apa
o’r(z) =2 <= a; =a3 = ay = ag = 0.

TUVETI®G 0 02T aPrvel avaAloiwTo To
T = ag + a2€? + asié + a7i&’
dpa to oTaBePO oW NG (02T) givat To:
{ao+a:8*+azié+ari€® | ag, az, a5, a7 € Q} = Q(&2,i¢, i) = Q(€2,i€) = Q(V2,iV/2).

Ouws, (i€)? = —&2 = —/2. Tuvenws 1o €2 = /2 mapdyetal amd to iv/2 kot &pa

o Tl 10 0TaBEPO 0OUA NG (07) EQAPUOLOVUE TV 0T 6TO T = ag + ar€ + axé? + azé> +
aqi + agié + agi€? + a7i&3 Tov 0?7 ko éxovpe

or(ap + 1€ + as€® + az€® + ayi + azié + agi€® + a7ié?) =
= ag + a1i€ + az(i€)” + az(i€)” + as(—i) + as(=i)(i€) + a(—1)(i€)* + a7 (—1) (i)’

= ag + alif — CL2£2 — a3i§3 — (l47: + (155 + a6i§2 — CL7§3.
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apa

o7(x) = T <= ag + a1€ + a€® + az€® + ayi + azi€ + agi€® + a7if’ =

= ag + a1i€ — ax€® — azi€® — ayi + azé + agil® — a7&?

a; = Qs
e as=a4 =0
as = —ary

Apa o o1 otaBepoTolel To

To = ag + a1 & + a3§3 + ai€ + a6i§2 — a3i§3
= Qo + (1 + i)alf + (1 — i)a3§3 + a6i£2

apa to otabepd owpa ¢ (o7) givat to

Q((1+14)g, (1 —1)€”,ig?).

‘Ouwg BAEnw Ot ((1 4 4)€)? = (1 + )22 = 2i€? ko dpa to €2 Tapdyetal amd To
(1 +17)¢& Opora,

(140)€)? = (144)3¢> = (143i+3i*+4°)&* = (14+3i—3—14)&* = (2i—2)¢&* = —2(1—4)¢&?
Kot dpa to (1 — )& mapdyetal and to (1 + )€, Emopévwg

Q1 +1)¢, (1 —9)&%,i€%) = Q((L +§)8).

T to otaBepd obdpa ™G (o37) e@appdlovpe Tov o1 610 T = ag+a € +a€? +az&3 +

agi + asi€ + agi€? + a7i€3 xaw éxovpe

37 (ag + 1€ + ax€® + az€® + aqi + asié + agi€® + a7if?) =
= ap — 1€ + az(—i€)? + az(—i&)® + as(—i) + as(—i)(—i&) + ag(—i)(—i&)* + az(—i)(—i&)?
= ag — a19¢ — ax€® + asi€® — ayi — as€ + agi® + a7&?

apa

o3 7(1) = 2 <= ag + a1 + ax€® + a3€® + ay4i + asi€ + agi® + a7if® =

= ag — alif — CleZ + a3i£3 — CL4i — Cl5§ + CLﬁifQ + a7£3

a; = —as
<= as =ay =0
as = ay
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Apa o o3 otaBepoTotel To

Ty = ag + 1€ + as€> — aqi€ + agi€? + azif?
=ag + (1 —i)a € + (1 +1)asé® + agic?

dpa To 0TaBEPS oOUA TG (03T) elvar To
Q((1 - g, (1+1)€°,i€?).
EvkoAa BAémovpe dTi ((1—1)€)? = —2i&% dpato i mapdyetal and to (1—14)E. ‘Opowa,

(1—=19)€)2 =1 —1)3 = (=21 — 2)& = —2(1 +1)& kaw Gpa to (1 + )& Mapdyetar
amd 1o (1 — )&, TeAwd

Q((1 —1)&, (1 +9)€%,i€%) = Q((1 - 0)¢).

TéXog ag @TiaEoupe KoL To SLAYPAUUA TWV OTABEPWV CWUATWV.

Q(V2,1)

T

e
§\

Qi) Qi,v2)  Q+)vE)  Q((1-i)v2)
\ / \ /
QV2) Qi) Q(iv2)
\@/

5. Twpa yla v LEAETI|COVUE TIG KAVOVIKEG ETTEKTACELS TIAPATNPOVE OTL OAEG OL UTIOO-
nadeg g Dy ov £xouv TGN 4 elval KavovikES pLag kot £xovv Stk 2 otnv D,. Emopévwg,
oL emektaocels Q(i) : @ Q(v2):Q KO(L Q(iv/2) : Q elvat kavovikég eMEKTAOEL.

Emtiong, éxw 702771 = 7027 = o kL dpan (o) elvat kavovikn vtoopdda g Dy cuve-
g eméktaon Q(7, v/2) : Q) eivar kavoviky. AvtiBeta, Tapatpo 4T

oro "t = ot & (1)

o(or)o ! = o*rot = o1 & (o7)
o(o*r)ot =c*ro ™t =7 & (o%7)
o(c’r)o ™t =107 = o1 & (0°7T)
OUVETI®OG 0L UTIOOUASES (7)), (o T), (027) kaw (o3T) Sev elvat kavovikég uTtoouades ™G Dy Kat

dpa ot emextdoeig Q(v2) 1 Q Q(v2,iv2) : Q, Q((1 +i)v2) : Qkat Q((1 — i)v/2) : Q Sev

€lVaL KAVOVIKEG sTtsKréccng.
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13 EmiAvopdtnta pe puitka

Y& autd To Ke@AAalo Ba mpooTabioovpe va cuvSécoupe TI§ pileg evOG TTOAVWVOHOL HE
TOUG GUVTEAEGTEG TOV.

13.1 ToAvwvvua 20v BaOpov.

'Eotw p(z) = azr? + B+ éva moAvdvupo Tavw oto R tdte EEpoupe 181 ard To yuuvaoto
OTL oL pLleG TOV TOAVWVUHOU PTTOPOVV VA EKPPACTOUV UE TNV BONOEL TWV CUVTEAECTWV
TOV TTOAVWVV IOV GOV

_ —B&%0
T1,2 = 9%
omov
6% = B% — day

LNV TPAYUATIKOTNTA TO TIAPATIAVW LoXVEL YIx KABE cwpa K pe XapakInploTikn Sia-
@opn tov 2. Me GAda Ay, av p(r) = ax? + S + v éva TOAVOVURO TTdVW 6TO oOpa K pe
XOPAKTNPLOTIKT SL&@opn Tou 2 apkel va emekteivoupe to K oto K (§) kal TOTE TO TOAV®-

VUUO SLaAOTIATAL 0T B+ B—6
_ + - -
(x T T oa ) <$ . 2a )

13.2 ToAvwvuua 3o0v BaOpov.

'Eotw p(x) = v + ay?® + By + 7 éva TOAVOVUHO TIAVW O £va 0P K E XAPAKTNPLOTIKY
St&@opn tov 3. Oétovpe y = = — a/3 KaL EXOVLE

oo 8)= (o) vole-2) 4 (e 2)

2 3 2 3
:x3—3<g>m2+3<2> x—(g> +ax2——a2x+a—+ﬁa:—ﬁa—l—7

3 3 3 3 9 3
2 3
(v ) _(@_ _2i>
v (3 Ble={3 7" %
=23 — pxr — A
OTIOV
a® Ba 2a3
- _ N 2222
p=g o h 3 7 o7

Apkel AotV va pEAETO0VHE TO TTIOAVMOVVO 22 — pw — A pe p, A € K. 'Eotw u,v € K, 1d1¢

pu+v) = (u+v)° = plu+v) =
= u® + 3uv + 3uv® + v° — p(u+v) — A
=u® +v° + (Buv — p)(u+v) — A\
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Eav vtoBéoouvpe 0Tl
3uv—u:0<:>uv:§,

ToTE B €xoupe OTL

= — ) =0+ —) —A=0
p(u+v) p<u+3u u’ + ”
Bétovpe x = u® KoL £xovpe
3 3
H 2 H
x—i-?m 0<==x x+27 0

Ot pileg avTOU TOL TTOAVWVV OV Elval OL

KL TO YWOUEVO TwV pl®V autv givat p?/27. 'Etol av pua ard tig pileg avtés eival to u?
toTE M GAAN glvan o v3, pe v = A/ (3u). Apa ot pieg Tov apxkol ToAVWVOROV Eivat ot

3l A A2oud s A2l
\/5*\/1—2—#\/5— PR

0TV 0L V0 KUBLKES plleS ETAEYOVTAL £TOL WOTE TO YIVOUEVO TOVG VA ElvalL (00 pe %,u.
ApaT0 TOAVMOVURO ° — Az — 11 SlaoTidTan 610 6P K (v, oz, ag) OTOL @ = +p1% — = \?

4
KaLas = %u + g katal = 1 pe az # 1. Tty eméktaon autr ot pileg Tou TOAVWVLHOU gival

(o]
5 A 2 A
Qg+ —, ooz t+az-—, Q30+ az-—.
30y 3y 3y

13.3 ToAvwvuua 4ov BaOpov.

Me pla TapOUoLX AVTILETWTILOT), OL PLEC TWV TTOAVWVUUWYV AVAYOVTAL O€ TIOAVWVULA TP(-
Tov Babpov kat AVvovtal OTTWS TP ATIAV®.

Mpdypaty, ag Tapove £va TTOAVOVUHO TeTdpTov Baduot f(z) = i +ax®+bx*+cr+doe
Eva owpa K YapakTnploTikig undev. Mo avTikatdotaon TG HopENG T — T —C HETATPETEL
10 TTOAVOVVWO 070 f(x) = o' — p2? — qr — r uep,q,r € K. Av «, 3,7, d eivat oL téooepig
pLleG TOL TOAVWVVHOU TOTE AVTEG LKAVOTIOLOVY TNV oxéon a + B + v + & = 0 e@doov o
ovvteleotig Tov x° oto f(z) eivar undév. Opilovpe

A= (a+B)(y+0) = —(a+pB)°

p=(a+7)(B+68)=—(a+7)
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v=(a+8)(8+7) = —(a+0)?

EmumAéov, (o + B)(a +7)(a+ ) = ¢. Apa ot piges Tov f maipvouy T poper 1 (v =X +
V=l + /= dote V=Ay/—u/—v = q. Apa pmopovpe va ipocdlopicovpe Tig pileg Tou f
Qv EKPPACOVLE TIG TIOGOTNTES A\, /4, ¥ WG TIPOG TOUG CUVTEAEOTEG TOV TIOAVWVUUOV.

Ag mapovpe Twpa To TOAVWVVLO g(x) = (2 — A)(z — p)(x — v). To TOAVWVLHO AVTO
ava@épetat wgresolvent cubic Touv apyikov. Omoladnmote peTdBeomn TwV PpL{wV TOL TTOAVW-
VOUoL f Ba HeTABETEL TIG TTOGOTNTEG A, 11, V KAL Apa Ba pHETABETEL TOUG TTAPAYOVTES TOV g.
AttevBeiag LTOAOYIOUOL SElXVOLV OTL A+ 1+ = —2p, A\p+ v+ pv = p?+4r kau \py = —g>.
Apa g(z) = 2 + 2px? + (p? + 47)x + ¢ XpNOLHOTIOLOVTAG TOU TUTIOUG VLU TX TIOAVMVUHA
Tpitov Babpov pmopovue va EKPPAGOVLE TIS PILES A, 11,  TOU g WG TIPOG TOUG CUVTEAECTES
Tov f, KoL apa va Tpoadlopioovpe Ti§ piles a, 5,7, d TOUG f WG TIPOG TOUG CUVTEAEGTEG TOV

f.

14 H opada Galois evo¢ ToAV®wVULOV

OpPizMOG 14.1. Eotw p ToAlvmdvupo pe cuvtedeotés oto owpa K. H opdSa Galois tov
ToAvwvOpov p etvaun I'(L : K), 6mov L eivat o copa §laomacn§ Tou ToAvwvipov p eml
tou K kattn ovpfoAifovpe 'k (p).

ITAPATHPH=H 14.1. Me 8c8opévo 611 dAa ta cdpata Sidomaong evog ToAvwvipov emi
evog ocwpatog K eival K —1oopop@ikd, 6Aeg ot Galois opddeg 0Awv Twv SLKOTIHOTIKWV €-
TEKTACEWV elval Loopop@es. Apan opada Galois evog moAvwvLpov f emtl Tov K elvatl KaAd
OPLOUEV.

[IAPATHPHZH 14.2. Napaxkdtw O emionudvovpe pepikd mpdypatayla tnv opdda Galois
['(L : K) wog eméktaong L : K.

e 'Eotw L 10 cpa Staomaon g evog ToAvwvOHov p el tov K. Av o elvat évag K —auTopop@Lopog
Tov L, T0Te 0 0 petabétel Tig pileg Tov p.

e Avo, T etvat emtiong K —autopop@Lopol Tov L KoL x1, T, . . . , T, OLPLLEG TOV p, TOTE AV
o(z;) =7(x;) Vi=1,....n=0=r7,
apanI'(L : K) elvat .odpopen pe kAol vtoopada ¢ opadag petabéoewv S, 0Tov n o
BaBpog Tov TTOAVWVUOU p.

OP1zMOG 14.2. 'Eva moAvdvupo p et touv K Aéyetat emAdoipo pe puikd, av ot pileg Tov
p 0€ éva cWUA SLACTIOT G UTTOPOVV VA KATAOKEVAOTOUV ATO TOUG GUVTEAECTEG TOV P OF
TEMEPAOTUEVA BrIHLATA PLE:

1. MlpboBeon

2. Agpaipeon
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3. IoAAamAaolaouod
4. Awipeon
5. EEaywyn n-oot¢ pilag, ywa kamoto n € N.

AnAadn) éva TTOAVWVL RO p elvat ETIAVOLIO av UTTapyovv cwpata Ky, K1, ..., K, O0TETO p
va Staomatal 0to K, Kalkal To K; va TIpoEpYETaL amo To K;_1 oV TPOCAPTICOVE KATIOLO
a; PE TNV I8LOTNTA

a” € K; 1 ywxamow p; € N.

Mmopovpe va vtoBEcovpe TL TA p; Elval TPWTOL.

AHMMA 14.1. Eotw f € K[z] pe K odpa kat M eméktaon tov K. Tote to Iy (f) etvan
LOOUOPPLKO UE pia vTtoopdda tov 'k (f).

Amodeién. 'Eotw N 1o owua Stdomaong tov f emi tov M. Tote To N mePLEXEL KAL TO CWUA
Stdomaong L tov f emitov K. Avo € I'(N : M) tote 0 0 otaBepomolel kat kdBe otolyeio
Tou K. Apa 0 TIEPLOPLOOG TOV 0 0T0 L, 0| elvatkat K autopop@lopdg tov L. EmmAgoy, ya
Kk&Be o, 7 € I'(N : M) éxovpe dtL (0 o 7)| = (o) o (71). ZUVETIWHG VTTAPXEL OLOHOPPLOUOG
¢:T(N:M)—-T(L:K)pe (o) = o|r. ' Eotw Tpa o oTolyelo Tou TTupnva g ¢ SnAadn
o € I'(N : M) tétowo wote ¢(0) = 0| = idy. Opws to f Staomdtot ent tov L dpa OAeg
oL pileg Tov f aviikovv oto L. Apa o(a) = a yia kabe pilo a tov f. Tdte OUWG TO 0TABEPD
owpa g o glvat oAdkAnpo to N, e@ocov to M mepLEXeTAL 0TO 0TABEPO CWHA TOV T Kol
To N elval To owpa idomaong tov f emt tov M. Apan o glval 1 TAUTOTIKN ATEKOVLIOT,
emopevwg 1 ¢ etvat 1-1 kat dpa amewkoviCet v I'(V : M) og pa voopada e I'(L : K).
O

[TAPATHPHZH 14.3. 'Exovpe amodsi€el 61 kdBe avtopop@iopds otnv opdSa Galois evog
moAvwvipov f € K|x] elvar K-autopop@lopog kat dpa petabétel Tig pideg Tov ToAVwVU-
nov. ‘Etot, 600 tétolol autopop@iopot eivat idtot av emayouv v (S1a petdbeon otig pileg
Tou f. Apan opdda Galois evog ToAVWVUHOVL elval pla VTTOOUASA TNG OPASAG HETABETEWY
Twv plwv tov f. Emopévwg, av o Babpdg touv moAvwvipov eivat n, Exovpe 6Tk (f) < S,,.
14.1 EmAVoueg Opadseg

OPIZMOG 14.3. Mwx opdda G Aéyetal emAVoun av £XeL L TETEPAopévn akolovdia v-
moopddwv 1 = Gy < G < --- < G, = G wote ylo KAOe i:

1. G; QG
2. Gi11/G; etvo afediavn.
Tnv akoAovBio TV TWV VTTOOUASwWV {G; }1, TNV Aéle KAVOVIKN OELPQ.

[Mapatnpnote 6TL TO 1 Tapamavw Sev cuvendyetal 0tL G; <1 G ylx kabe i.
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[TAPAAEITMA 14.1. 1. 'OAeg ot afeiiaveég opddeg sivar emAvoiues pe oetpd v 1 < G.

2. Hovppetpkn opdda Ss, 1 opdda 6Awv twv 1-1 kat ent amewkoviioewv anoé to {1, 2, 3}
oto {1, 2,3}, elvar emAvowun. H oepa mg etvaun 1 < A3 < S5. To S3/ A3 €xel téén 2
apa tvat .oopop@ HE To Zs.

3. H ovppetpkn opada Sy etvat emAvoun peoepal <V < Ay < Sy 6mov V 1 opdda
touKlein V' = {(12)(34), (13)(24), (14)(23), 1 }(= Zo X Zo) ne Sy Ay = Zo, Ay)V = Zs
kot V' /1 = Zy X Zs.

Ta Tapakdtw Oewppata eival yvwota oav 20 Kot 30 Oewpnua [6opop@Lop®y Kat pag
BonBolv va kKataokevAlovE VEEG EMAVOLUEG OUASES oo uTtdpyovoes. Ta mapabétovpe
e8w xwplg amodelln.

OEQPHMA 14.1 (20 Oswpnua lcopop@lopwyv). Eotw G opdda, H vtoopdda g
G xat K kavovikn vrtoopada g G. TOTE UTTAPYEL PUGIKOG LOOUOPPLOUOG

HK/K — H/(HNK) pe hK — h(HN K).

OEQPHMA 14.2 (30 Oewpnua Ioopop@lopwv). Eotw G opdda, K kavoviki vo-
opdda ¢ G kat N vmoopada ¢ K n omola eival emiong kavovikn otnv G. Téten K/N
elvat kavovikn vroopdda g G/ N kot UTIAPXEL PUOIKOG LOOLOPPLOUAG

(G/N)/(K/N) — G/K pe gN-(K/N)ws gK.

AHMMA 14.2. Eotw G opdSa, H pia vroopdSa g G xat N pia kavoviky utoopudda g
G. Tote

1. Avn G givat emAVoun = H eivat emAVoLu).
2. Av G elvar emAVoun = G/ N elval emAvon.
3. Avout N,G/N elvar emAdVoipeg = G givat emAvoLun.

Amoédeién. 1. H G eivar emAVoun opdda omoTe vITapyeL pa kavovikr oepa {1} = Gy <
G < - < G, wote Gy /G apelavn. Bétovpe H; = H N G;. Tote kawn akoAovBia Twv
OUASwv

1l=Hy<H <H,<..<H,=H

elval kavovikr oelpd. [paypartt

Hiyw  GianNH GiqnNH L Gi(GipinH) < Gin

TNV TAPATIAV® 0 LOOHOPPLOHS TTPOKVTITEL aTtd To 20 Oedpnpa Ioopop@iopdy [14.1. Apa
N H;y1/H; afelav dpan H eivat emAddon.

35



2. H G elvau emAvoun opada omote VTTAPXEL Lo Kavovikn oepd {1} = Gy < Gy <
-+ < Gp. Apa oty G/ N pmop® va KATACKEVATW TNV GELPA

N GoN _GiN _G3N G, N
= = < < <. < =

G
1N N - N — N — 7 N N°

Ta Stadoyikd ALK TG TTAPATAVW CELPAS Elval Ta

Gy N/N
G:N/N

T omoia amd To 30 Oepnpa [copopPLoGY elvat

~Y

G N/N _ GigN _ Gin(GiN) . Gia Git1/Gi

TO 0Trol0 €lvat TNALKO afeAtaviis opddag apa affeAiavr opada.
3. E@ooov ot N kat G/ N emAVOLUES, UTTAPXOLV 2 KAVOVIKES GELPES OL

1=Nog< Ny <...<<N, =N

Kol
1:N/N:G0/N<]G1/N<]QGS/N:G/N

ne Stadoxika afeAdtavd TnAika. Oewpovpe TNV oElpA
1=Ng<Ni1<...<< N, =N=Gy<G1 «...<G, =G.

Tote Ta TNAK N; 11/ N; elvar affediavd ko ta tmAtka Giv1 /Gy = (G /N)/(Gi/N) elva
emiong afedava. Apan G eival emAvo L. O

[TorPIzMA 14.1. Eotw G opdSa kat N un terpipupévn kavoviky vrmoopdda e G. H G
glvat emAvoLun av kat povo avn N katn G/ N eivat emMAVGLES.

OP1zMOG 14.4. Mwx opéda G Aépe ot eivar pua eméktaon pag opdSag A pe tn oudda B
avn G éxeL pa kavovikn vroopdda N wopopen pe v A wote G/N = B.

[TAPATHPHZH 14.4. To mapamdvw Afppa pag Aést 4tin kAdon Twv emAVCIU®WY OpdSwV
elval KAELOTN WG TIPOG UTTOOUASES, OUASES TINAIKX KAl EMEKTACELS. Me AAAX Aoyl pia €-
TEKTAOT UG ETAVOLUNG opadag eivatl emAVoun. To Tapamavw Sev 1oyVeL yia afeAlavE
OMAOEG.

OPI1zMOG 14.5. Mux opdSa Aéyetar amir] av oL povadikég kKavovikég uTtoouddeg TG etvat
1 TETPLUPEVT KAl 0 EXVTOGS TNG.

Ol amA£g opadeg elvat oL Sopkot AlBot pLe TOUG 0TTOLOVG KATATKEVAJOVE LE TIG UTIOAOL-
TIEG TIETEPACUEVEG OASES (Oewpnua Jordan-Holder).
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[TAPAAEITMA 14.2. M kukAikn opdda pe Td€n Tpadto apdud sivat amAn, epdoov kdbs
U TETPLUUEVO OTOLYELD TTAPAYEL OAOKAN PN TNG opdda. Mia TéTola opdda elvatl Kat ETAY-
OLUT, LE KaVOVIKY oelpd v 1 < Z,,. To mapakdtw Oewpnua pag Seiyvel 6TL auTég elvat ot
HOVASIKEG ATIAEG Kol EMAVOLUEG OUAOES.

OEQPHMA 14.3. M emAvoun opdda sivatl amAr av kat pévo av eival KUKAKY pe TaEn
TPWTO aApLOuo.

Amddeién. Avn G eivat emMAVOLUN TOTE EXEL LK KAVOVLKT) GELPA TNG LOPPTIG
1=Gy<xGi1«... G, =G

ue G; # G;_1 yw x&Be i. E@ooov 1 G,,_1 elvat kavovikn otnv G 1 omola elvat amAy, é-
xoupe 0t G,,_1 = 1. EmmAéov, n G/G,_1 elvar afediavr) ovventwg n G afeiavy. Opwg
o€ pa afeitavn opada kdBe vroopdda ™G lvatl KAVoviKn, CLUVETIWG 1 G eV €£XEL YV OLEG
UN-TETPLUUEVEG UTTOOUASES, APt KABE UN-TETPLUUEVO oTOLXELD TG G TAPAYEL OAOKAT P TNV
opdda. Zuvenwgs n G elvat KUKALKNY UE TAEN TIpwTo aplopo. O

®EQPHMA 14.4. H A, sivaw amAr] yua kG0s n > 5.

Amodeién. H amodeldn tov Oswpnuatog BacileTal oTnV ToHpakATw TEXVIK. Oa deliovpe
QPYKA OTL AV [l KAVOVIKT) UTIOOUASa TG A,, TIEPLEXEL Evay Tpla KUKAO TOTE TEPLEXEL O-
AOUG TOUG TPla KUKAOUG Kal apa tval oA0kANpn 1 A4,,. Ztnv ovvéxela Ba Set§ovpe OTL pa
KQVOVIKT] UTIOOUAS K TIPETIEL VX TIEPLEXEL OTIWO O TIOTE Evav TPla KUKAO.

Oewpovpe N Un-TETPLUUEVT KOVOVLIKT VTTooUada TG A, katvmoBétovpe 6Tin N Tiepié-
XELTOVAGLOTOV Evav Tpla kKUKA0. Xwplg BAAPN TNG YEVIKOTNTAG UTTOPOVE VX VTTOBETOVE
0TL 0 KUKAOG aUTOG elvat 0 (123). AeSopévou OTLTO A, TIEPLEXEL GAOUG TOUG TPl KUKAOUG, B
TepLExeL kat tov (3k2) yia k&Be Suvatd k > 3 kat e@doov 1) N Kavovikn £XOUHE OTL

(3k2)71(123)(3k2) = (2k3)(123)(3k2) = (1k2) € N.

Apan N mepiéxerkatto (1k2)? = (12k) yua kdOe k > 3. OuunOeite 6tin S, mapdyetal amnod
0Aovug Tou V0 KUKAOUG TNG popPNG (1i) pei = 2, ..., nkatdpan A, Tapdyetol amd 6Aa T
otoyela ¢ popeng (17)(17) = (1ij). AAA& ya i # 2 éxoupe

(1ij) = (125) " (12i)(125)

KaL OLVETWG TO A, Tapayetal amd ta (12k) € N. Emopévwg A,, = N.
Oa dei€ovpe 0TNV CLVEXELX OTLKAOE UN-TETPLUUEVT KAVOVLIKT UTIOOUAS A TOU A,, TIEPLEXEL
éva TovAdylotov Tpla kOkAo. EEeTalov e TIG €€1G IEPITITWOEL.

1. Avn N mepiéxel éva ototyelo g pop@ng x = abe. .. d 6Tov Ta a, b, ¢, . . . , d elvat KO-
kAot Eévol petagd Toug kat o d elvat TovAdytotov évag 4-k0kAog, d = (dids . . . d,,) pe
m > 4. Toten N meplEXeL To oTOLXELD

(dldgdg)x(dldgdg)il = (dldgdg)abc Ce d(dldgdg)il =abc. .. (dldgdg)d(dldgdg)il =z
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HLoG KoL EEvol kUKAoL petatiBevtal petadV Toug. Apa to N TEPLEXEL KAL TO OTOLXELO
{L‘_lz = d_l . c_lb_la_l-abc Ce (dldgdg)d(dldgdg)_l = d_l(dldgdg)d(dldgdg)_l = (dldgdm)
Kat apan N meplexel éva 3-KUKAO.

2. Avn N mepiéxeL éva otolyelo Pe TOUAAQYLoTOV V0 3-KUKAOUG, SNAadT) xwpis BAASN TG
YEVIKOTNTAG TIEPLEXEL TO GTOLXELO

r = (123)(456)y
omov y éva otolyeio Eévo pe ta 1,2, ..., 6. Toten IV TEPLEXEL TO OTOLXELO
27H((234)2(234) ) = (654)(321)(234)(123)(456)(432) = (12436)

OTIOTE PTOPOVUE VA EQAPHUOCOVIE TNV TEXVIKN TNG TPWTNG MEPIMTWONG KAL VA TA-
POUUE KL TIAAL Evav 3-KUKAO.

3. Av xabe otoyeio Tou N mepieExetl povo éva 3-kOkAo. Tote Bewpovpe to z = (123)p
61ov 10 p elvarywopevo 2-kOkAwv. Totep? = 1 katto x? = (123)p(123)p = (132)p? =
(132) xat apo to N mepiéxet €vav 3-kVkAo.

4. Av kaBe otolyeio Tov N elval yivOpevo 2-KUKAWV EEvwv petady Tous. Miag kot ton >
5, umopoVpe vavmoBéoovpe 6TLTo N TiepLéxeL éva ototyeio TG popengz = (12)(34)p
OToVL TOo p §€vo pe ta 1, 2, 3, 4. Tote To N TepLeEXEL TO GTOLYXELD

27(234)2(234) 71 = (12)(34)(234)(12)(34)(432) = (14)(23)
&pa kat To oTolyElo
(145)(z~1(234)2(234) 1) (145) 7" = (145)(14)(23)(541) = (45)(23).
Emopévag To N Tepléxel Kat TO YIVOUEVO TOUG
(14)(23)(45)(23) = (145)
&tomo.

Apa oe kabe mepimtwon N N mepLéExeL éva 3-KUKAO KL GUVETIWG ATIO TA TIPOTYOUUEVX
elvat oAOkANpn M A,,. Zuvenwgn A, elval amAn. O

[TorPIzMA 14.2. H S, Sev sivar emAVown ywae n > 5.

Amodeién. Av vmobéoovpe 6TLYlIX n > 5N S, elval emAVoLun, TOTE amo To Afupa T2 kat
N A, Ba elvat emAVoun. Katd ouvenela, epocov n A, elvat amr] yia kdBs n > 5, amod to
Oswpnua [133, n A,, = Z,, 6Ttov p mpwtog. AnAadn n A, éxeL tdgn p. Opwg n tagn g A,
E€poupe oTL elval (1/2)n!, n omola yia n > 5 Sev pmopet va elvat Tpwtog aptbuds. Apan S,
Sev elvat emAvo L. O
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14.2 p-opadeg

OP1zMOG 14.6. Ta otoyeia a,b € G pag opdSag G Aéyovtat ouluyf av vidpxet g € G
wotea = gbg~L.

H ovluyia eival oxéon woodvvapiag kat culuyn otoiyela opilovv KAAoeLS Llooduvapi-
oG oL oTtoleg ovopdldovtal Kot KAdoelg ovluyiag. Av ot kAdoelg ovluyiag tou G elvat ot
Cy,Cy, ..., C, toTe pla amod autég mepléxel to 1 kot dpa |Ch] = 1. EmmAéov, epdoov ot
KAdoelg Looduvapiag amoteAovv Stapepton Tov G LloxVeL 1 oxéon

G| =1+ |Co| +...+]|C| (7)
H e&lowon [7 eivat yvwoth kat oav e&iowon kAdong (class equation) g G.

OPIzMOG 14.7. Av G sivat i opdda kat x € G tdTe M KevTpoTolovoa Tov z otnv G elvat
1 VTToOUAd
Co(z) ={g € G| gv = xg}.

AHMMA 14.3. Avn G opdSa karz € G 1dTe 0 aplBUOE TV 6TOYEIWV 6TV KAGOT 160SL-
vaptiag tou z gtvat o Seiktng g Cp(x) oty G.

Amédeién. H e€iowon grg~t = hah™! wox0st av xat pévo av hg~lz = xhg™! SnAady av
Kat povo av hg=t € Cg(x) dnAadn av kat povo av hCg(x) = gCq(x). Apa 0 aplOpods Twv
SLAPOPETIKWVY OTOLYELWV ElvalL 18L0G LE TOV ApPLOUO TWV SLUPOPETIKWYV CUUTAOK®V TNG Ke-
VIPOTOLOVO . OJ

[ToPIZMA 14.3. 0 apiBuds twv otoxeiwv o omoladimote kAdon cvluyiag piag memepa-
opévng opadag G Sraipetl tnv téén tov G.

OpP1zMOG 14.8. Eotw p mp®dToG. Mia emepaopuévn opdda G Aéyetal p-opdSa av 1 téén
™G elval gl SHvapn tov p.

[TAPAAEITMA 14.3. H oudSa cuppetpiodv tov teTtpaywvou, Dy stvar pua 2-opdSa. Avti-
Beta, yia kaben > 31 .S, 6ev elval TOTE p-opdda Lo OTIOLOVSTTIOTE TIPWTO P.

OPizMOG 14.9. To kévtpo Z(G) wag opddag G eivat to ovvolo Twv otoeiowv v € G
WoTE rg = gr YW Kabe g € G.

ATté TOV 0pLOHO @AIvETAL EUKOAN OTL TO KEVTPO ULAG OLASAG VL KAVOVLIKT VTTOOUASAL.
[TOAAEG OpABEG £XOUV TETPLUUEVO KEVTPO, OTIWG YA TAPASELYHa 1) S3. ATLO TNV GAAN OAEG OL
aBeALavEG OPUASEG £XOVV KEVTPO TOV EQUTO TOUG.

OEQPHMA 14.5. Av G o pn tetpiupévn memepacpévn p-opdSa téte ) G €xeL pn TETPL-
HEVO KEVTPO.
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Amodeién. H e€lowon kAaong g G pag AéeL 0Tl
Pt =1+|Cs| +...+|Cyl

Amé to Ioplopa éxovpe 0tL |C;] = p™ ywx kamoto n; > 0 KoLy kdBe i = 2,...,7.
E@boov To p Slaipel v aplotepr] TAELPA NG TApATAV® eicwong Ba mpémel va Statpel
Kal TNV Se€Ld. Apa TOVAAXLOTOV p — 1 TIUEG TOU n; TIPETEL Va elval 1 SLoTL

Pr—1=Co|+ ... +|Chl & (p—1D)(P" 4 ...+ 1) =[Co| + ... +]|Cnl.

AX\G av To x avikel o€ P kAdon ovluyiag pe éva otolxeio T0te grg ! = x yia ks g € G

OUVETI®G TO & AVKEL 0TO kKEVTpo TG G kot dpa Z(G) # 1. O

[ToPIzMA 14.4. Avto G sivar o temepacpévn p-opdSa ta&ng p™ tote To G €Yl pia oelpd
QO KAVOVIKEG UTTOOUASES

1=Gp<G1 <G L. G, =G
¢toL wote |G| = p' yiakd0ei =0, ..., n.

Amodeién. Oa xpNOLLOTOU|O0VNE EMAYywYN 6TO . Av n = 0 Sev €yovpe TLmoTE va Sel§ovle.
Awgopetika, éotw Z(G) # 1 1o kévtpo g G. E@doov 10 Z(G) eivar afiediavn opdda
Ta&ng p™ éxeL ototyelo g Té&ng p. Eotw K = (g). Tote K < Z(G). Tote bpws to G/ K eivan
emiong p-opdda, Ta&ENG p™ ! kat dpa atod eTaywyky VTTOBEOT VTTAPYEL OELPE ATEO KAVOVIKEG
UTTOOUASES

K/K=G/K<«...<G,/K=G/K

6mov |G,/ K| = p L Zvvenwg |G;] = p' xat G; < G. Av Béoovpe Gy = 1 €xovpue v
{ntovuevn oelpa. OJ

[ToPIZMA 14.5. K&Bs nemepacpévn p-opdda stvat emAvou.

AHMMA 14.4. Eotw A pa memepaocpévn afeiiavy opdda g omotag n Td&n Siapeital
atd évav pwto p. Toten A €xel éva otolyeio Tagng p.

Amoderén. Oa xpnoOTOMCoUE eTaywyn oty Tagn tou A. Av |A| elvat Tp®dTOG TOTE N
A glval KUKALK KAl @pa £XOVUE TO {NTOVUEVO. ALAQPOPETIKA, TTAIPVOVE LA YVIIOLA VTIOO-
uada M g A pe v pé€ylotn duvatr Tadn, £0Tw m. Av To p Slapel TO m TOTE EXOVUE TO
QmOTEAEC A ATIO TNV EMAYWYLKN VTTOBe0T. Av TO p Sev Slapel To m Bewpovpet € A\ M
kat T = (t). Toten MT eivo vmoopada tov A, peyaditepn and v M dpa MT = A amd
™V emAoyn ™G M oav péylotng vmoopadas. Amo lpwto Oewpnua loopop@lopwy Exovue
Ot MT| = |M|-|T|/|MNT|,apato pdrapet tnv T&&n r Tov 7. E@doov n T elvo KUKAKT
IOV TaPAyETOL aTrd TO t £YOUE OTLTO /P éxeL T&EN p. O

OEQPHMA 14.6 (Sylow). Eotw G pa memepacpévn opdda TdEng p*r 6Tov p Tp®TOog
kat p Sev Swatpel o 7. Tote N G TMEPLEYXEL TOVAAXLOTOV LK VTTOOUAS A TAENG p.
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Amoderén. Xpnopomolovpe emaywyn oty Téén s G. To Bempnua woxvel ya |G| = 1 kot
2.'Eotw (1, ..., C; otkAdoelg ovluyiag tov G kat ¢; = |C;]. H e€lowon kAdon g G Sivel

plr=c+...+cs (8)

'Eotw Z; ) xevtpomolovoa otnv G kamowov z; € C; kawn; = |Z;|. Tote amd to Aqupa 14.3
EXOLUE

(9)

Ac vmtoBéooupe apxikd 0TLe; > 1 kat p Sev Stanpei to ¢;. Téte n e€iowon @ Sivetn; < por kau
n; Sloupeital amd to p®. Apa amd emaywyn N Z; mepLEXEL VTTOOUada TAinG p®. Apa umopolue
va vrtoBéooupe dtLyla kabe i = 1,.. ., s eite ¢; = 1 elte p Swapel to ¢;. Eotw z = |Z(G)|.
'OTw¢ KAl TPV To 2 lval 0 aplOpog TV TIHWV TOV i Ylx TI§ oToleg ¢; = 1. Apa p®r = z + kp
Yl KATIOLo aképato k. Apa To p Sapel To z kat to G €xel pn TeTpLpévo kévtpo Z(G) wote
p Stpei to | Z(G)|. Apa amd to Appa to Z(@G) €xeL otolxelo TA&NG p oL TTApAyeEL pia
vmooudda P tou G taéng p. Epdoov P < Z(G), n P elvaw kavovikn vroopdda g G. Apa
and emaywyn n G/ P mepiéxetvmoopdada S/ P téEng p® ! kat dpan S elvat vtoopdSa tééng
p. [

n; =
Ci

OpP1zMO0G 14.10. Av 1o G eivar pax opdSa pe Td€n p®r 6Tov p TP®TOG Katt p Sev Stapei To
r T0TE Pl vwoopada g G Ta&ng p® Aéyetat Sylow p-vmoopada.

[ToPIzMA 14.6 (Oewpnua Cauchy). Av p mpdTog kot p Staupet v TEEN piag Temepa-
opévng opadag G tote n G €xeL éva oToLXELO TAENG P.

[TAPAAEITMA 14.4. Eotw G = S,. Eépovpe 6Tt |G| = 24. To Oewpnua Cauchy pag Aéet
O0tLn G mpEMeL va £XELVTIOOUASES TAENG 3 KaL 8. YTToouddeg Tdéng 3 elvat eUkoAo va BpoULeE.
‘OAeG 0L KUKALKEG UTTOOUASEG TTOU TapayovTal amd 3-kUkAovg, ((123) >, ((234)) kAT,

Tu yiveto 6pwg pe tig voopades tédng 8; ‘Eotw V' = {1, (12)(34), (13)(24), (14)(23)}
N opada tov Klein mov vmapyet otnv Sy Avtr €xel Taén 4. Av Twpa t Evag 0ToLOGSNTOTE
2-KUKAOG IOV TTapAayel piot vtoopdda Taéng 2, éotw 7 tote V N'T = 1 kv apan VT gival
po vrtoopada Ta€ng 8.

14.3 Ipwtapxikéc Pileg
[Mapakatw Ba VTEVOUUICOVE PEPIKE TIPAYUATA YL TIG TIPWTAPYLKES PLlEG TNG LOVASAG.

'EoTtw L 00pa KoL p Vg TTPWTOS aplOuds, SL@opeTIKOS Ao T XAPAKTNPLOTIKY] TOV L.
YmoBétovupe 6TL TO TOAVWVL O

fa)=ar —1

Swaomdtatoto L. To f €xel Stakpités pileg, S10TLn mapaywyog tov, paP L etvat pun pndeviky.
Av w # 1 elvau pla pia tov f, ToTE AUt ovopdleTal mpwTapyikn pila g povadag. Ot
TPWTAPXLKES pileg TNG povadag etvat ol pideg Tov TOAVWVV IOV

R R
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HLOG KOt
o —1=(x—-D@ +aP 2. dx+1).

EVkoAa BAémoupe 0TI pida w # 1 AELTOVPYEL GOV YEVVITOPAS VLA TIG UTIOAOLTIEG PLES TOV
f. Opdypaty, tow* yiak = 1,..., p—1 8watpéxel 6Ag T1g pileg Tou f. Apa ot pileg TG povd-
506 ATOTEAOVV TA GTOLXELQ LA KUKALKTG OHASA TAENG p TIOU TIAPAYETAL ATO OTIOLASTTIOTE
TPWTAPXLKT plla, SnAadm)

Ww)y={*|k=1,2,....p—1} 27,

AHMMA 14.5. Eotw K oopa, p TpOTOS SLA@OPETIKOS ATtd TNV XAPAKTNPLOTIKY Tou K
KO W P TPWTAPXLKTY p-00Th] pila g povadag. Tdte n opdda Galois g K (w) : K eivou
apeAavn.

Anébeién. Eotw L = K(w). 'Onwg eldape mapamavw 1o w eivat yevwntopag 0Awv Twv
pL{wV ToV TOAVWVVUHOL 2P — 1, dpa TO L gival To cwpa S1aoTacn§ Tov ToAVWVUHOoL 2P — 1.
Oewpolpe Toug K-avtopop@loposo, 7 € I (K(w) : K) .Tote ta o(w), T(w) elva pideg Tov
P — 1, apa vmapyovv m,r > 0 wOTE

o(w)=w Ko T(w) = w',
apa

o(t(w)) =0cW") =w™ =7(W") =7(c(w))
katoo7,7o0 € I'(K(w): K).ApacgoT =700 yakdbeo, 7 € I'(K(w) : K), cuvemagn
['(K(w) : K) etvat aBediavi. O

AHMMA 14.6. Eotw K o®pa xapaktnploTikis undév, p mpmtog kat M to ompa Sidoma-
omNG Tov MoAVWVVpOL f(x) = 2P — ¢, 6mov ¢ € K. Tote opdda Galois I'(M : K) eivan
emAVOLUN.

Amodeién. Ave = 0,t0te M = K, dpan opdda Galois I'(M : K) = {1} eivar emAvoun. Av
¢ # 0 toTe oL pifeg Tov f elvat Stakpités. ‘Eotw w va elval pa Tpwtapytkn p-oot pila g
Hovadag. Av o € M Tétolo wote of = ¢, oL pileg Tov 2P — ceivar ot aw®, k = 0,...,p — 1.
Emopévwg kaBe Suvaun tov w pmopet va ypaget cav Adyog d00 Stakpltwv pulwv Tov P — c.
Apato M = K(a,w) 0mov o = ¢ Kol w P TpwTapxkn pifa ¢ povadas. H K (w) = K
€LVOL KAVOVIKT] ETEKTAOT), SLOTL ElvAL TO CWUA SLACTIAOTG TOVU TTOAVWVUHOU 2P — 1 €Tl Tou
K, omote amnd to Bewpnua ¢ avtiotolyioag Galois X, éxovpe OTL

1L I'(M:K(w)) <T(M : K)xat
2. I(M : K)/D(M : K(w)) 2 T(K(w) : K).

A6 to AMppa @30 I'(K (w) : K) eival aeiiav.

A6 ™V dAAN, To M mpokUTTEL amd 10 K (w) TPOCAPTWVTAS TO v KAl dpo KABe o €
(M : K(w)) mpoadiopiletar povadikd amd v T tov o(a). Emmiéov, to o(a) = aw’
g Kan eivan pifa tov 22 — . Apaav o, 7 € I'(M : K (w)) tote o(a) = aw’, () = aw” kau
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ooT1(a) = aw’™ = 70 0(a), epdoov oL o, T elvar K (w)—avtopop@iopot Tov M xat dpa
o(w) =w="7(w). Apan ['(M : K(w)) eivat afeliavn kaL CUVETIKOG 1) GELPA

{1} <I(M: K(w)) <T(M : K)

elva kavovikr kat T Stadoyikd TnAika etval afediavég opades. Apan I'(M:K) eivar emi-
AOon. O

15 EmAvoypa moAvwvupua

AHMMA 15.1. Eotw f € K[z] ue K oopa xapaktnplotikis undév, a € K(a) = K' ®-
ote a? € K, 6mov p mpwtog. Tote n 'k (f) elvar emAvoun av kot povo av n L'k (f) etvor
eMAVOLUN.

Amédelén. Oewpovipe To moAvwvLpo ¢(z) = f(x)(2? — ¢) émov ¢ = aP. To q(x) € K|x] ko
€otw N glval To cwpa Staomacng tov g emtl touv K. To N mepiéxel To cwpa SLEoTaonG Tov
f emitov K, éotw L Kot To owpa Staomaong tov 2P — c emitov K, éotw M.

Ovemektaocewg N : K, M : K, L : K eivai emektaoels Galois kat amd to Bewpnpa g
avtiotolyiag Galois T €yovpe OTL

1. T(N:L)<T(N : K),

2.T(N:M)<I'(N: K)

3. T(N: K)/T(N : L) 2 T(L : K) xa

4. I'(N: K)/T(N : M) =T'(M : K).
Ta M, N eival ta copata Stdomaong tov 27 — ¢ et twv K kat L avtiotoya. Apa amd to
miponyovpevo Aqppe, ot I'(M : K) ko I'(N : L) givar emAvoipeg. Apa amod Afppa n
['(N : K) elvat emAvon av kat povo av n I'(N : M) eivar emAddown. Opoan I'(N : K)
elvat emAVon av kat povo av n I'(L : K) elvatr emAvowun. AAGn (N : M) = Ty (f)
kat (L : K) 2 T'g(f) epdoov ta L, N eivat copata Sidomaong tov f ent twv K kot M
avtiotoyo. Xuventwgn 'y (f) elvat emAvowun av kat povo av n Ik (f) elvat emAdowun.

To M eivar owpa Stdomaong tov zP — ¢ ent tov K. Apa and 1o mapamavw, Iy (f)

emAVoUN av kat povo av 'k (f) emAdowun kat ovvenwg I'(f) emAdon av kat péovo av
L (f) emAdoun. O

OEQPHMA 15.1. Eotw K oopa xapakmplotikis undév kat f € K[z]. Av to f eivau
eMAVOLUO pe pltkd, TOTe N opada Galois I' i (f) elvat emAvon.

Amodeién. To f elvat emAVOIHO e PLUIKA, Gpa VTTAPXEL LA akoAovBila cwpatwy Ky =
K Ky,..., K, oote

K; = K; 1(a;), omov a¥ € K; ;1 xar p; TpOTOGYylakabei=1,2,... m.
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‘Exovpe 6tk (f) = {1}, n omola elvar emAVoun. Opwg
Ky, = m—l(am) pe aITerLn € Km—h
apa amd to Afppa Ml koin Uk, (f) elvar emAddowun. Emiong

Km—l = Km—?(am—l) 183 apm_l € Km—27

m—1
apa éAL a6 to Anppa 50N U, ,(f) elval emAvown. Me pa amdn enaywyn BAETovE

otLkal 'k (f) elvat emAvon. O

AHMMA 15.2. Eotw K oopa, p Tp®TOS SLAQOoPETIKAS aTtd TH XAPAKTNPLOTIKY TOL K Kat
L : K ma eméktaomn Galois Badpov p. Av to moAvwvupo P — 1 Staomatal ent tov K, TotTe
vmapxeta € L wote L = K(a) kawa? € K.

Amoderén. Heméxtaon L : K éxel fadpo p katetvat eméktaon Galois katovventogn I'(L : K)
elvat kukAkn taéng p. ‘Eotw o évag yevwntopag g I'(L : K) ka5 € L\ K. Opifovpe

a; = By + 51wj + 52w2j + -4 Bp_lw(p_l)j

omov 5y = B, B = o(Bi—1),i = 1,...,p— 1 Kalw W TPpWTAPXLKN p—00TN pila TG pHovadag
Tov avnkeL to K. Tote
o(a;) = o(Bo) + o (B)w + - + o(Bp-r)w?™ 1
=B+ Bow? + - + ﬂow(Pfl)j
= fow w4 Byt B 4t By
= Bow™ + B+ Bow’ + -+ Bpaw®D
= w7 (B + B + Bow™ + -+ 4 B yw® D)
= w_jaj,
apa ‘
a(a?) = (wa;)" = df
katdpaal € Kywj=0,...,p— 1 0pows,

p—1
ag + ...+ ap—1 = Z 50 + wjﬁl + ...+ wj(p_l)ﬁp—l

=0
=pBo+ (14+w+w?+. . 4w’ B +... + (1w 0P 4 4Dy

= pPo = pB

g@ooov To w eivat pifa tov ToAvwVVpOL 1+ 22 +. . .+ 2P~ L. TopB € L\ K epbdoov 3 € L\ K

Katp € K. Apa éva TovAdytotov and ta aj, €6Tw To a; avikeloto € L\ K. Amé tov tower

law €xovpe 6tL 0 [K(a1) : K| Stpeito [L : K| = p. Zvvenwg L : K = K(ay) : K kot
p

a; € K. 0J
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OEQPHMA 15.2. Eotw K éva oopa xapaxtnplotikis undévkat f € Kx]. AvT g (f) etvan
EMAVOLUN TOTE TO [ elval EMAVGLUO PE PLYIKA.

Amddeién. 'Eotw w eival pa p—ooth mpwtapxkn pia e povadag. H Ik, (f) elvat too-
pop@ukn pe i vroopdda ™ ' (f) (Afppa [14.1) xau dpa eivar emAdowpn. ‘Opws To f
elval emAVoLo pe pllika el Tov K av Kol povo av 1o f eival emAVGLUO e pL{LKA €T TOV
K (w) pag xatto K (w) mpokOTteL ano to K pe v TpoBnkn evog oToLyelov, Tov oToiou N
p-o0Th Suvaun avikel 6to K. Apa xwpig BAGSN TG yeviKOTNTAS HTTOPOVUE VA BEWPN OOV UE
O0TL 1o K TEPLEXEL X TIPWTAPXLKT p-00TN Pl TNG HOVASAS Yia KABE TipwTo p Tov Statpel
o [Tl ).

Oa amodeifovpe To amotédeopa e emaywyn oty ta&n ™me 'k (f). To amotéAeona t-
oxverav [I'(f)| = 1 epdoov oty mepimtwon avth to f Staomatal AgumoBécoupe OTL TO
amotéAeopa oyVeL 6Tav 1 Téén g opddag Galois eivat pikpdtepn amd Ik (f)| kot éotw L
T0 cwpa Stdomaong tov f emi tov K. dvokad, L : K eméktaon Galois pe opada Galois tnv
I(L: K)=Tg(f). EmmAéov, n (L : K) eivat emA0oun Kot TEPLEXEL LLX KAVOVLKT) UTIO0O-
pada H yux v omotan opdda mnAiko I'(L : K')/H elvat KUKAWKN TAENG p YL KATIOLO TIPWTO
p mov Stapet v 1één ™ 'k (f). Eotw M to otabepd copa tg H. Tote I'(L : M) = H
kaI'(M : K) 2 T(L: K)/H. Apa [M : K| = |I'(L : K)/H| = p. ZUven®g, amod To Tpon-
youpevo Anippa éxovpe 0Tt M = K(a) yia kdmotwo o € M pe of € K. Enlong, 'y (f) = H
katn H etvat emAVo LN pag Kot eivat vtoopada pag emAVCLUN opddag. Apa amo emaywyn
To [ elvat emAVOLO pE pLlika av BewpnBel oav ToAvwvupo et Tov M KoL dpa oL pileg Tov
QVIIKOULV O€ [l ETEKTAOT) TOU M IOV TPOKUTITEL TTPOGHETOVTAG SLadoXIKA pLikd. AAAG Kal
To M mpoxVmteL amd to K mpooBetovtag v pila a. Emopévwe to f etval emAvopo pe
PLUKA KoL 6V TTOAVWVU O €Tt TOL K. O

OEQPHMA 15.3. Eotw K oopa xapaktnplotikis undév kat f € K|x]. To f etvat emidd-
oo pe piikd emt Tov K av kat povo av 1 opada Galois 'k (f) eml tov K eivat emAvon.

Amodeién. Apeon oLVETIELX TWV OEWPNUATWV kat[15.2, O

[ToPIzMA 15.1. Eotw p TpdhTog Kot f TOAV®VUEO TEENG p e ouvteAeoTtés oto Q. Ymo-
Bétoupe 0TLTO f ExeL akplBwG p — 2 TpayHaTIKES piles kal eival avaywyo et tov Q. Tote
N opdda Galois tov f emt tov Q elvar n S,. Ediodtepa, av p > 5 ot pileg Tov f Sev eival
EMAVCLUES PE PLULIKA.

Amoderén. Av 1o a eival pila tov f tote [Q(a) @ Q] = p e@do0oV TO f elvarl avdywyo kot
deg f = p. Apa av to L gival to owpa Stdomaong tov f eni tov Q tote [L : Q] = [L :
Q(0)][Q(e) : Q] kat apa to [L : Q] Stupeitar amd to p. AAG to [L : Q] elvan ) tadn
™G opadag Galois, éotw G, Tov f dpan |G| Swatpeitat amod to p. Ao to Oswpnpua Cauchy
Exovpe 0TI G €xeL éva otolyelo Tagng p. EmmAgov, Ta otoyeia g G kabopilovtal amod v
Spdom tov oTi§ pideg Tov f. Apa éva otolyeio Tov G €xel TAEN p AV KAl LOVO av PETABETEL
KUKALKA TIG pileg Tov f. Eqooov To f eival avaywyo éxel Slakpltég piles. Av aq, ap oL 800
pileg Tov f mov Sev elval paypatikeg. TOTe oL vy, ap elvat pryadikeg. E@doov n G mepiéxet
otolyelo Td&ng p mov petabétel TIg pileg, VTTAPYEL KATAAANAN SUVaAN TOV OTOLXEIOV AUTOV
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TIOV OTEAVEL TNV v; OTNV ag. ‘EoTw a3, 0w, . . ., OL TPAYUATIKES pileg TOV [ wOTE o =
o(aj_1) ywj =2,3,...,p Tote o(ey,) = aq. Emedn €xw akpfwg dvo pryadikég ovluyeis
pileg vmapyet Q avtopop@Lopos 7 tov L wote 7(ay) = o, T(az) = oy ko 7(a;) = a; yw
i > 3. Tote (0, 7) = S). Apa G = S,,. O

[IAPAAEITMA 15.1. Eotw f(z) = 2° — 62 + 3 ent tou Q. To MOAVGOVLHO AUTH efval
avdywyo amd to kpttiplo tov Eisenstein. Opwg, f(—2) = —17, f(—1) = §, f(1) = —2
Kat f(2) = 23. To Oewpnua eVELAUECWY TH®OV HOG EYYVATAL OTL TO f €XEL TOVAGYLOTOV 3
SLAKPLTEG TIPAYUATIKEG PLles. Av Twpa £xw 4 TTpaypaTikés pileg ToTe amod To Ocwpnua Rolle
oL SLakpLtég pileg tou [ kat f” Baftav TovAdylotov 3 kat 2 avtiotoya. ‘Opws f”(z) = 2023
T0 omolo €xel povadikn mpaypatikn pila to 0. Apa 1o f €xel akplBws 3 TPAYUATIKEG PLlES
Kal 2 pyadikég Kot emopevwg 1 opada Galois givat 1 Ss. Zuvenwg to f dev elvat emAVGIHO
ue pLliKa.

[TAPATHPHZH 15.1. 'Eva amé ta dAvta mpofAjuata g Oswpiag Galois sival to mepi-
onuo Inverse Galois Problem: AmoteAel kaBe memepaouévn opada pla opdda Galois plag
TEMEPATUEVNG ETTEKTAON G TOV Q; To TPpOPBAN A AUTO ElVaL AAVTO GTNV YEVIKOTNTA TOV, TIAL-
POAX QUTA EEPOVE TLYIVETAL YL TTOAAEG OLKOYEVELEG OUASWV. Tl TTap&detypua yvwpiovpe
0TL TO amotéAsopa oyvel ya tig A, kot S, (Hilbert), yia tig p-opddeg (A. Scholz and H.
Reichardt, 1937) kat yia 11§ emAVoueg opnddeg (Shafarevich). EmmAéov, exel amoderyBel

opdda pmopel va vAoTomBel cav OPASH AUTOHOPPLOUWV ULX TIETTEPACTUEVTG ETTEKTAONG.

16 KuKAOTOMIKEG EMEKTACELC

To cwpa dtdomaong L tov 2" — 1 el Tov K AEYETAL KUKAOTOWULKY] ETMTEKTAON TAENG 1. Av 1)
XOPAKTNPLOTIKY Tov K givat p StaopeTikn ato to undév katn = mp' dmov (p, m) = 1 tdte
2" — 1 = (2™ — 1)"" dpan KUKAOTOWIKY ETEKTAOT TAENG N TAVTIZETAL [E TNV KUKAOTOWIKN
EMEKTAOT TAENG M. AP YEVIKA UTTOPOUE VX BEWPOVE OTLT XAPAKTNPLOTIKY) ELVAL OXETIKA
TPWTY LE TO 7.

H BaBudg piag KUKAOTOULKNG EMEKTAONG TAENG n oXETI(ETAL [UE TNV CLVAPTNOT ¢ TOV
Euler.

OEQPHMA 16.1. 'Eotw n Betikd6 aképatog, K oA xapakmploTikis p pe (p,n) = 1 kat
L m xukAoToukY) emékTaot Tov K taéng n. Tote

1. L = K(¢) 6mov ¢ pa mpwtapytkn n-0oth pia g Lovasdas.
2. nopdda Galois tng eméktaong eivat afeAiavn pe tagn d 6mov d Stoupet To G(n).
Amodeién.

1. Amé umt6Beom éxovpe 6tinz™ ! # 0 dpa 2" — 1 elvat oxeTkd TPOTO pe THY TaApdywyo
Tov. Apato 2" —1 €xeLn SlakpLtég pileg oto cwpa Stdomaon L. Apoa 1 KUKALKN opaSa
TWV N-00TWV PV TNG Lovadag oto L exeL TA&N n dpa TO L TEPLEYEL LK TIPWTUPYLKN
pila ¢ € L. Tuvenwg 1,¢,¢%, ..., "t e K(¢) nradn L = K(C).
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2. Avo € T'(L : K) téte n o mpocdiopiletat povadikd atmd to o(¢). Ouwg o(¢) = ¢
yukdmow 1 < i < n— 1. Opowx o7 (¢) = ¢J. AAMG ¢ = o7 H(o(C)) = ¢¥ nhadn
ij =1 (mod n). Apan cuvaptnon o — i opilet povopop@opd I'(L : K) — A 6mov
A 1 ToAAamAaoLOTIKN OpdSa TwV HoVASwvY ™G Z,. Opws |A| = ¢(n). Zuvenwg
['(L: K)=ZImf < A afehavn. Apa éxeL tagn d mov Stapel to ¢(n). O

Av twpa K cwpa, n @UOIKOG TIPWTOG LE TNV XAPAKTNPLOTIKI] TOU CWUATOS Kal F 1 ku-
KAOTOULKY] eMEKTAOT TAENG n Touv K. To n-00TO KUKAOTOUIKO TToAV®WVUHO Tou K glval To
LOVIKO TIOAVWVUUO

gu(z) = (= Q) (= G) .. (v — ()

omov (i, ..., (. elval oL SLaKPLTEG TPWTAPYIKES N-00TEG PLleg T™NG Hovadag oto F.

[TIAPAAEITMA 16.1.
gi(x) =2 — 1.

g(x)=(r—(-1)=z+1.
Av K = Qroteg3(z) = (x — () (x— (o) 0mov (1, (o = %,gdz) = (x—i)(z+i) = 2*+1,

[TPOTAZH 16.1. Eotw n > 0 aképaiog, K oGpua xapakmpeloTiky p ue (p,n) = 1 kat g, (z)
TO N-00TO KUKAOTOULKO TToAVWVLHO Tl Tov K. Tote

1. 2" —1=1]] ga(x).
dn

2. Ot ouvVTEAEDTEG TOV g, () aVKOUY 0TO TIPWTO VToowua P tov K. EmmAéov, av 1
XOPaKTnpLoTiky Tov K elvat 0 TOTE 0L CUVTEAEGTEG TOU g, () Elval aképatol.

3. deg(g(x)) = 6(n).
Amodeién.

1. 'Eotw F 1 KUKAOTOULKY eTEKTHOT TOV K TAENG n kal ( € F pia TpwTopyLKN n-00TH
pila ¢ povadag. Tote n (¢) = G TepLExeL OAEG TIG n-00TEG pileg TNG HOVASAS Kot
0Agg TIG d-00TEG pileg TG povadag yia k&Be Staupétn d touv n. Twpann € (() = G
elvatl mpwtapykn d-ootn pila ™G povadag (d|n) av kat povo av 1 Ta&n g elvat d.
Apa yla kaBe Statpétn d Ttou n

Apa
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2. Oa xpNoLOTIONCOVE ETaywYN 0To n. [Ipoavag g, (z) = 2 —1 € P|x]. YmoBétoupe
OTL TO ATIOTEAEG A LOYVEL YIA KABE k& < n KL £0TW

f@) =[] gal).
d|

d<n

Amé emaywywr voBeon 1o f(z) € Plz] karz" — 1 = f(z)g,(x). Opwgtoz" — 1 €
Plz]xarto f elvat povikd. Apa amod akyopbpo Siaipeong moAvwvinwv oto Plz] éxov-
uez"—1= f-h+rywh,r € Plz] C F[z]. Apa, and povadikdétnta vmooinov, r = 0
KoL g, () = h € Plz]. Napatnpnote 6tLav P = Q tdte e@appolw tov adyopLdpo g
Staipeong moAvwvopwyv oto Z[z| kat Q[z].

3. 0 aplBuog TV TPWTAPYXLKWVY Nn-00TWV pL{wV NG povadag elvat ioog pe deg g,. Av
elvat pla tétola pifa ToTE KABE AAAN plla (KAl Apa KAL OL TTPWTAPYLKES) Elvatl SUVAUELG
Tov (. Apa To (' eivar TpwTapykn pida av kat povo av (i,n) = 1 kat dpa To TARO0G
TWV TIPWTAPXLKOV pLiwv gtval too pe ¢(n). O

ITAPATHPHZH 16.1. To mapamévw Bsmpnua poag divet éva tpdmo va TpooSiopicovpe a-
vadpopkd to g, (x) epbdoov

" —1
gn(x) = —y @)’
d<n
['la Tapaderypa, av p TPpwWTOG TOTE
gp(z) = il =2 —lx—1=2""+. .. +2+1.
91(x)
Av K = Q tote
28 —1 28 —1
W) = Da@e@ G- Der D@ e L
‘Ouoia,
gr2(x) = -1 = w1 =zt — 22+ 1.

gi(z)...g6(zr) (r—1)(x+ (22 +z+1)(22+1)(22—2+1)
To mapamavw yevikevetal yia K = Q.

[TPOTAZH 16.2. 'Eotw F kvkAotouwkn eméktaon td€ng n el tov Q xat g,(r) 10 n-00td
KUKAOTOUIKO TToAvwvupo et tov Q. Tote

1. 1o g,(z) elvar avaywyo oto Q[z].
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3. I'(F : Q) elvain ToAAQTAQCLAOTIKY] OLASA TWV HOVASWV OTO Zy,.
Amodeién.

1. Apket va 8w 0TL 10 ¢, () elvar avaywyo oto Z[z]. 'Eotw h évag aviywyog mapa-
yovtag Tov g, (z) oto Z[x] ue degh > 1. Tote g, (x) = f(z)h(x) pe f, h € Z[x] povikd
ToAvwvupa. Av ¢ pa pila tov h kat p TpwTog wote (p,n) = 1 tote 10 ( elval kat
plla Tov g, (7) kat dpa n ¢ eivat TpwTapykn n-0otn pila TG povadag. Opwg tote
kat 1 (P elvat TpwTapykn n-00th plla TG povadag kat dpa gite pila Tov f elte TOL
h. Av 1 P 8ev eivau pila Tov h addd Tov f(x) = Y., a;x’ kat dpa To ¢ eivan pila
tov f(2P) = Y, a;x”. E@boov To h givar avdywyo oto Q[z] kot to ¢ pila, T0 I
mipémel va Stoupet to f(2P) ka apa f(aP) = h(x)k(x) pe k(z) € Q[z]. Amo Tov ai-
YopBpo ¢ Staipeons Twv mToAVwVOUWY 0To Z[x] éxovpe f(aP) = h(z)ki(z) — r1(z)
ue ki, € Zlz]. Adyw ™G povadikdtntag tov Tou adyopibpov Siaipeong éxovpe
k(x) = ki(z). AeSopévou OTL N Kavovikr TPofoAn Z — Z, EMAYEL OLOHOPPLOHO
Saxtudiwv Z[x] — Z,[z], éxovpe f(2P) = h(z)k(z) oT0 Z,[2]. AAA& 070 Z,[7] £x0UNE
f(aP) = (f(z))Pkawdpa (f(x))P = h(z)k(z) € Z,[z]. Zuvemars kaTmoL0G AvdywYyo§ Ta-
péyovtag Toug h pe Betikd Badud mpémet va Stawpel To (f(z))P kL dpa f(x) € Z,[z).
AT TV GAAN, E@OoOV TO g, () Sapei to 2" — 1 €xovpe

#" =1 = ga(x)r(z) = f(2)h(z)r(z)
ywx kdmoto r(x) € Z[z]. Apa oto Z[z] £xovpe
" — 1= f(z)h(z)7(2).

E@boov f kaLh éxouv kowd Tapdyovta to 1" — 1 € Z,[z] el moAdamAy pia. Autd
EpXeTaL O€ avTiBED pE TO YEYOVOG OTL oL pifeg Tov 2™ — 1 0710 Z,[x] elvar Stakpltég
uiag kat (p,n) = 1. Apa to (P eivar pida tov h(x).

Avr € Zpel <r <nxat(r,n) = 11t6ter = pi' ... pFs pe k; > 0w kdBe p; TPOTO
ue (p;,n) = 1. Av e@appdoovpe TOAAEG POPEG TO YeYOVAG OTL To (P elval pila Tov h
Taipvoupe 6TLkaL To ¢ elval pifa Tov h kat téAog 6TLTOo (" elvat pila Tov h. AAAG ta ("
vl <r <nka(r,n) =1 elvat akpfng oL TpwTap)kés piles g povadag. Apa to
h(z) Stapeitaramé to [ (x — (") = gn(x) kaw dpa g(z) = h(x). Apa to g(x) elvat

, (rm)—t
aAVAYWYO.

2. Amé yvwoTta €xovpe 6tL F' = Q(() dpa
[F: Q] = [Q(¢) : Q] = deg gn = &(n).

3. Aueoa amod to 2.

[TAPATHPHZH 16.2. 'Eva omov8aio Osmpnua tov Kronecker pag Aéet 6tL kdBe afediavi
eMEKTAOT TOU Q TEPLEXETAL OE PLX KUKAOTOWLKT] ETTEKTAOT).
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17 Ogpnelwdeg Ocwpnua g AAyeBpag
OpP1zMOG 17.1. 'Eva Swatetaypévo ompa eivat éva odpa K pe pa oxéon < t€tola OoTE
1. k<kywkabek € K.
2. avk <lkol <mtotek <mywakabek,l,m € K.
3.avk <lkol < ktotek =Ilywaxkdbek,l € K.
4. avk,l € K toteeite k <leitel < k.
5. avk,l,me Kkxak <ltotek+m <[+ m.
6. avk,l,m e Kxark <lxar0 < mtote km < Im.
H oxéon < etvou pa Stdtagn oto K.
[TAPAAEITMA 17.1. Ta copata Q, R sival Tpo@avmg SlateTaypéva ompuota.

AHMMA 17.1. Eotw K éva Swatetaypévo oopa. TNa ks k € K égovpe ot k2 > 0.
Emopévwg n xapaktnplotikny tov K etvat pndév.

Amébeién. Av k > 0 tote k2 > 0 Adyw TOU 6 TOL 0plopoV. Apa PTToPOVUE VX VTIOOECOUE
0tk < 0. Avkawto —k < 0tote 0 = k + (—k) < k+ 0 = k, dromo. Apa —k > 0 kat
k* = (=k)*> > 0.

Emopévwg 1 = 12 > 0 kal cuveT®S yla KOs memepacuévo n o aptdudgn-1 = 1+.. . +1 >
0 apan -1 # 0. AnAadn to K €xel xapaktnplotikn 0. OJ

ITAPATHPH2H 17.1. ©uun0eite 41110 R éYEL TIG TAPAKATW ISLOTNTES.
e To R eivat Statetaypévo ocwpa.
e KabBe Betik6 otolyeio Tou R €xel teTpaywvikni pila oto R.
e Kabe moAvwvupo meptttov Babuov oto R £xel pa pida oto R.

AHMMA 17.2. Eotw K o®pa xapaktnploTkig pndév TTolo \oTeE yix KATOoLo Tp®To p
Ka&Oe memepaopévn enéktaon M tov K pe M # K €xel Babud [M : K] Swoupetd pe to p.
Apa kdBe memepaopEVN eMEKTAOT TOV K €xel Babud pia Svvaun tou p.

Amodeién. 'Eotw N pa eméktaon tov K. E@ocovn xapakmmplotiky elvat undév, ) eméxtaon
elval Staywploun. Av xpeldletal, LTTOPOVUE VU TTEPACOVUE OE PLO LEYXAVTEPT) ETTEKTAON,
omoTE YwpPLig PAGLN TNG YEVIKOTNTAG HTTOPOVUE Vi Bewprioovpe 0tin N : K €lval KAVOVIKN)
Kalapa va loxVeLn avtiotolyia Galois. 'Eotw G nopada Galois g N : K kat P pia Sylow p-
vmoopdda g G ya kamoto mpwto p. To otabepd owpa g P, éotw P*, éxel fabuod [P* : K|
oo pe tov Seikmn G P oty G. Autog elval TpwTog Ke To p. ‘Opwg amd vmobeon P* = K
apa P = G. Zvvenwg [N : K] = |G| = p" ywa K&ToL0 n. O
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O®EQPHMA 17.1. Eotw K éva Siatetaypévo owpa oto omoio kdBe Betikd otoweio £xel
TETPAYWVIKY plla kal k&Be ToAvwvUHOo TepLTToV Babuov éxel pida oto K. Tote to K (i)
elvat adyeBpikd kAelotd, SnAadn kabe un otabepd moAvwvupo tov K (i)[x] éxel pila oto
K (i)[z], 6mov i? = —1.

Amodeién. Oa Sel&ovpe apyika 0TL To K 8ev PmoOpel va EXEL TIETEPACUEVEG ETIEKTACELS TIE-
prrtov Babpov. Ymobétovpe 6TL M memepaopévn eméktaon tov K pe [M : K| =r > 1lper
TepLtto. ‘Eotw a € M\ K pe eéddyioto moAvwvupo m. Todte o fabpdg toug m, degm, Stapetl
TO 7 Apa Elvat TtePLTTOG. ATO TNV LTOOEDT, TO ™ €XEL L pila 6To K Apa elval Tapayovto-
TOMOLUO, ATOTIO SLOTL TO M VAL EAGYLOTO TTOAVWVULO KAL APA AVAYWYO.

Apa kaBe memepaopuevn eméktaon tov K €xel aptio fabud. EmmAéov, and to Afppa
1 XAPAKTNPLOTIKN Tou K gival undév kat apa amod to Auua KAOE TETTEPAGUEV
emektaon Tov K €xel fabud pia SOvoun tov 2.

'Eotw M # K (i) pwa menepaopévn enéktaon tov K (7). lInyalvovtag o€ pia peyodttepn
EMEKTAOT AV XPELAlETAL uTTOpOoVpE Vv uToBEécovpe 6T M @ K (i) kavovikn, dpa 1 opada
Galois elvat o 2-opada. Ao v avtiotolyia Galois, vmdpyet eméktaon N tov K (i) Bad-
pov [N : K(i)] = 2. powavwg, N = K (i)(¢) 6mov ¢ pifa moAvwvipou deutépou Badpov
ne C? € K(i). AAA&, av a, b € K pe (? = a + bi tote

a-+bi

—— Ja+Va@+ P | [—a+Va+ 12
- #H\/ 2

omov v a? + b? Betikog. EmmAéov oL ToodTNTEG KATW ATO TIS Pieg elvat BETIKES dpa avi)-
kouv 0to K. Apa 1o z € K dnAadn N = K (i) atomo. Apa M = K (i) kot cuvenwg to K (i)
dev €xelL emektaoels Babpov peyaAvtepov tov 1. Apa TO HOVA AVAYWYX TIOAVWVUIX GTO
K (i) etvar moAvwvupa BaBpov 1 kot cuvenws to K (1) eivat adyefpicd KAELOTO. O

[TorizMA 17.1 (OepeAindeg Oewpnua s AAyeBpag). Toowua C sivat adyeBpud
KAELOTO.

Amodeién. Amo to mponyoLpevo Bewpnua yia K = R. O

A’ H Awedpukn Opada

A'.1 Hmenepaocuévn Atedpkn Opada

Ag Bswpnoovpe Eva kavoviko (LooTAgvpo) tplywvo. [ooeg cuppetpleg €xel; Me tov 6po
OUUUETPLEG EVVOOULE TIEPLOTPOPLKEG CUUUETPLEG, SNAAST] [LE TOGOVG TPOTIOUG UTTOPOVE VA
otplouvpe To Tplywvo wote va mapapeivel ito (oxL onpelo tpog onueio).

Ol CUUETPLEG TTIOV EYOVLE YA TO KAVOVIKO TPLywVo elvat oL £ENG: OTPOPES WG TTPOG KA -
Beto dova oL TEPVAE ATIO TO KEVTIPO TOU TPLYWDVOU KATA 27 /3 Kot avakAdoels (oTpo@ég
KATA ) w6 TTPOG AEova OV TEPVAE ATIO LA KOPU@T] KL TO HEGO TNG ATTEVAVTL TTAEVPAS.
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Av ovopdcoupe r TNV oTpo@1) Katd 27 /3 BAETOLNE OTL UTTOPOVLE VX TIAPOVLLE TIG GUU-
netpieg 1,7, r? pag ka3 = 1.

Emtiong BAETOUE OTLUTIAPXOVV CUVOALKA TPELS AVAKAXCELS S1, S2, S3 WG TIPOG AEOVES IOV
TEPVOUV ATIO TIG TPELS KOPUPES TOU TPLYWVOU KL TA LEGH TWV ATEVAVTL TTAEUPWV. EVKoAX
OpWG SLATILOTOVOVE OTL S5 = 's; KAL s3 = 1251, Emlong s? = 1. Av Béooupe s; = s TEAKG
EXOVUE OTLUTIAPXOVV 6 CUUUETPLEG TOV KAVOVIKOU TPLYWVOUL Ol

2 2
1,r,r* s,1rs,1°s

oLomoleg opilouv opada pe Tpd&n v ocVVOEDT), TNV OUAS A CUUUETPLOV TOU KAVOVIKOU TPL-
ywvov. Tnv opdda avtn v cupfoAi{ovpe pe Ds.

Ta Tapamavw PUmopel va Ta §€L KAVELG XPNOLUOTIOLWVTAG KL TIG OUASES HETABETEWV.
AG OVOUAGOUE TIG KOPLUPEG TOU KAVOVIKOU TPLYwvov UE 1, 2, 3 avtioTtolya. BAémovpe 0Tin
r avtioTolyel otnv petdBeon (123) ko n s otnv petdBeon (13). EmmAéov, 0Aeg ot Suvatég
CUUUETPLEG TOV TPLYWVOL Ba elval OAeg oL Suvatég petabéoelg oe Tpla ototyeia, SnAadn oAa
ta otoeta g S; = {1, (12), (13),(23), (123), (132)}.

MapatnpoTe YEWUETPIKA OTL sT = 125 (1) adyeBpukd dtu ((13)(123) = (132)(13)). Autd
padli pe to yeyovog ot = 1 = s? pag emrpémel va voAoyloovpe omoodfmote GAro
OTOLXELO TNG OUASAG CUHUETPLWV KoL Vo Sel§oupe OTL auTd ivat akplBws ta 6 oToxela TG
D3. T mopaderypo

(rs)(rs) = r?(s(rs)) = r*((sr)s) = r*((r?s)s) = r*(r?s®) = r's* = r.

XPNOHOTIOLWVTAG KAVELG TOUG TPELG TTAPATIAV® KAVOVES UTIOPEL EUKOAX VX UTIOAOY (O EL
Ta 6 otolyela NG D3 KoL VO KATAOKEVAGEL TOV THIVAKA TTOAAXATIAXCLAG OV TNG OUASAG.

52



H Swadikacia avtn pmopet va yevikevtel. Opifovpe D, va elvat 11 OUASA CUUHETPLOV
TOU KavovikoU n-ywvou. H opdda autn pumopel va meptypaget pe tov 8o Tpdmo pe tnyv
D3. Tpaypaty, €0Tw r 1) 6TPOPY] TOU N-YMOVOU KATA ywvia 27/n w¢ mpog dfova kabeto
0TO KEVTPO TOV N-YWVOU KAl § aVAKAaom (0TPo@1) KATA 7) ws Ttpdg dEova CUUUETPLAG TTOV
Bploketal Tdvw oto emimedo Tov n-ywvou. 'Evag tétolog dovag pmopel va mepva amd §vo
KOPUPEG TOV n-YWVoU 1) atd ta péoa SVo amévavtt mMAsvpwv (av To n elvatl &pTLog) 1 amd
LLO KOPU@T] KAL TO HEGO TNG ATEVAVTL TAEVPAS (v To n TePLTTOG). TdTE Tar oTOLYKElt TNG D),
elval ta

2 n—1 2 n—1
1,r,re,...,r" ", s,rs,r%s, ..., 7" 8.

Mpoavag r™ = 1, s? = 1 KL PTToPoVUE YEWUETPLKE va etaAnOgVoovpe dtL sr = r*1s. H
tedevtaia aut oxéon cuvnBws Ypdetat sr = r~ls epdoov r* = 1 xat dpa r*t = L
'OTwg KatL TPy, OAX TA VTTOAOLTIX YIVOUEVA UTIOAOYL{OVTAL E TOV TIHPATIAVW TPOTIO. Apa
kaBe otoelo ¢ D, etvae tng popeng r® N r%s pe 0 < a < 1. EvkoAa BAEmoupe 4Tt

r'r® =7k k=a+b (mod n)

r*(r’s) = r¥s, k=a+b (mod n)
(r“s)r® =r°s, c=a+(n—">b) (mod n)
(rs)(r’s) =r°, c=a+(n—>b) (modn).

Aépe 6TL T 7, 5 TIApdyouy TV D, kat oL = s = 1 kat sr = r~ls eival éva TAnpeg
oVUvVoAo oxéoewv otnv D,,. EmmAéov )

D,={rs|r"=1,8=1sr=r""s)

elval pa mapaotaon g D,,. EmmAgov, n taén g D,, elvat 2n.

A'.2 H anepn Aedpikn) Opada

Ag mapovpe Twpa TNV VOElX TWV TPAYUATIKWV AplBU®V TTAVW GTNV OTOLX OTUELWVOUUE
TouG akepaiovg. Agovopdoovpe G 1o 6UVOA0 OAWV TWV CLVAPTICEWV ATIO TNV €VOELA OTOV
€0UTO NG OV SLXTNPOVV TNV ATOCTACT) KAl GTEAVOUV TOUG akepaiovg oe akepatovs. To G
elvat opada pe mpdaén v oLvOeoT TWV cLVAPTNoEWY Kal kdBe ototyelo g G eival eite
UETOPOPA KATA AKEPALX ATIOOTAOT ELTE AVAKAXON e AEova KABeTO oTNV gLBEeia TTOL TTEPV A
Ao aKEPALO, ETE aAVAKAAON WG TPoG afova kaBeto otV €vBeia TOL TTEPVAE ATIO TO HEGO
HeTagV §V0 Stadox kv akepaiwv. AGovopdoovpe ¢t Ty peta@opd katd 1. Totet(x) = z+1
KOl 00V OVOLLACOVLLE § TNV AVAKAXOT WG TIPog aova K&BeTo oTnVv gubeia, TTov TTEPVA Ao TO
0 éxovpe s(z) = —x. ToTe Tat oTOLKELX TNG G Elvat TaL

AU A U 0 I ()
L t72s,t7 s, s, ts, s,
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lNa mapadetypa n avakiaon wg mpog 1/2 eivawn ts(z) = t(—x) = —x + 1. Tat,s
Tapdayovv TV G. [Mapatnpniote 0Tl

st(x) =s(zx+1)=—-z—1

ts(x) =t (—2)=—2—1

Kot dpa st = t~1s. Tvwpilovtag 6TL s = 1 kat st = t7 s pag emTpénel va ToAAXTAQCLE-
oovpe §Vo omotadnmote otolxela TG Alotag (x) kat va dei§ovpe 6TL To amotéAeopa e§ako-
AovBei va aviiket oV (). H mapamdvw opdda amotedel yevikevon g D,, 4TIou 1 6Tpo@n
7 TIEMEPATUEVTG TAENG £XEL AVTIKATAOTAOEL LE TNV PHETA@OPQ T TIOV €XEL Amelpn Taén. H G
Aéyetal amelpn Sedpikn) opada kot cupfoAiletal pe Do.
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